Έρευνα Μάρκετινγκ
Α. Σύνδεσμοι στους οποίους βρίσκονται οι παρουσιάσεις (διαφάνειες) / κείμενα
Οι παρακάτω δικτυακοί τόποι περιλαμβάνουν παρουσιάσεις / κείμενα διαφόρων καθηγητών / εισηγητών κ.τ.λ. που καλύπτουν βασικά μέρη του επιστημονικού πεδίου του μαθήματος. Αποτελούν τον «κορμό» (δηλαδή, τις βασικότερες έννοιες) του μαθήματος και δεν καλύπτουν λεπτομερώς όλη την ύλη του μαθήματος. Είναι χρήσιμες για την επανάληψη πριν τις εξετάσεις και για την υπενθύμιση των κυριοτέρων σημείων. Για μια αποτελεσματική και ουσιαστική μελέτη, πρέπει να χρησιμοποιηθούν από κοινού με το διδακτικό εγχειρίδιο (βιβλίο) του μαθήματος. 
1. http://www.liaison.uoc.gr/documents/unistep/parousiaseis_plaisia_unistep/marketing.ppt
Αναλυτική παρουσίαση της διαδικασίας της Έρευνας Μάρκετινγκ.

2.http://www.pe.uth.gr/cms/phocadownload/epeaek/syxrona_themata_dioikisis_athlitismou_KE0111/dialekseis/10.pdf
Συνοπτική παρουσίαση της διαδικασίας της Έρευνας Μάρκετινγκ.

3.https://eclass.teiath.gr/modules/document/file.php/DE148/%CE%9A%CE%B1%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%BA%CE%B5%CF%85%CE%AE%20%CE%95%CF%81%CF%89%CF%84%CE%B7%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%AF%CE%BF%CF%85%20(2).docx.
Δημιουργία και ανάλυση ερωτηματολογίου.
Β. Δικτυακοί τόποι στους οποίους υπάρχει ενδιαφέρον υλικό προς μελέτη:

1. http://docplayer.gr/1041817-Odigos-ereynas-agoras-market-research-guide-ereynitiki-monada-urenio.html
Ιστοσελίδα που περιέχει τον Οδηγό Έρευνας Αγοράς (Market Research Guide) της Ερευνητικής ομάδας URENIO. (Αν το link δε λειτουργεί, δοκιμάστε δίνοντας τις παραπάνω λέξεις σε μηχανή αναζήτησης).
2. http://www.focus.gr/default.asp?id=200040016&lcid=1032
Ιστοσελίδα εταιρείας ερευνών στην οποία δημοσιεύονται ενδεικτικά αποτελέσματα των ερευνών της (Nέα & Δημοσιότητα - Τελευταία Νέα - Δημοσιεύσεις και Παρουσιάσεις - Παρουσιάσεις σε συνέδρια).
3. https://www.scribd.com/document/79747320/%CE%A3%CF%84%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B7%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%82-%CE%A3%CF%87%CE%B5%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82-%CE%9C%CE%AC%CF%81%CE%BA%CE%B5%CF%84%CE%B9%CE%BD%CE%B3%CE%BA-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-%CE%91%CE%BD%CF%84%CE%B1%CE%B3%CF%89%CE%BD%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CE%A0%CE%BB%CE%B5%CE%BF%CE%BD%CE%AD%CE%BA%CF%84%CE%B7%CE%BC%CE%B1-%CE%BC%CE%AD%CF%83%CF%89-%CE%94%CE%B9%CE%B1%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CF%84%CF%8D%CE%BF%CF%85-%CF%83%CF%84%CE%BF-%CE%9A%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%BF-%CF%84%CE%B7%CF%82-%CE%A0%CE%BB%CE%B7%CF%81%CE%BF%CF%86%CE%BF%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%82-%CE%B5%CE%BC%CF%80%CE%B5%CE%B9%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%AE-%CE%AD%CF%81%CE%B5%CF%85%CE%BD%CE%B1
Παρουσίαση των αποτελεσμάτων της έρευνας «Στρατηγικός Σχεδιασμός Μάρκετινγκ και Ανταγωνιστικό Πλεονέκτημα μέσω Διαδικτύου στο Κλάδο της Πληροφορικής»

4. http://www.eett.gr/opencms/export/sites/default/admin/downloads/Announcments/old_Announcments/EETT_consumer_public_final.pdf
Παρουσίαση Αποτελεσμάτων Έρευνας Καταναλωτών αναφορικά με την παροχή Υπηρεσιών Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών στην Ελληνική Επικράτεια, Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων (ΕΕΤΤ).
5. http://sedea.gr/
Ο Σύλλογος Εταιριών Δημοσκόπησης και Έρευνας Αγοράς (ΣΕΔΕΑ) ιδρύθηκε το 1990 έχοντας ως στόχο την προαγωγή τής επιστημονικής έρευνας αγοράς και κοινωνικής έρευνας στην Ελλάδα. Για την επίτευξη των στόχων του ο ΣΕΔΕΑ θέσπισε κώδικες δεοντολογίας και επαγγελματικής πρακτικής, που τα μέλη του οφείλουν να τηρούν, καθώς και μηχανισμούς ελέγχου της τήρησης αυτών. 

Η ESOMAR αποτελεί τον πρωτοπόρο Διεθνή Οργανισμό των Επαγγελματιών που δραστηριοποιούνται στο χώρο της Έρευνας. Ιδρύθηκε το 1948 και αριθμεί περίπου 4.000 μέλη σε 100 χώρες, πολλά από τα οποία είναι διευθυντικά στελέχη εταιρειών έρευνας αγοράς, χρήστες ερευνών και κοινωνικοί επιστήμονες. Στόχος της είναι η προαγωγή της ποιότητας της έρευνας αγοράς και η ενθάρρυνση της εξέλιξής της σε όλον τον κόσμο. Στα πλαίσια αυτά συνεργάζεται με την Επιτροπή της Ευρωπαϊκής Ένωσης και άλλους διεθνείς οργανισμούς, ενώ σε συνεργασία με το διεθνές εμπορικό Επιμελητήριο (ICC) έχει καταρτίσει τον Διεθνή Κώδικα Δεοντολογίας Έρευνας Αγοράς και Κοινωνικής Έρευνας (ΙCC/ESOMAR International Code of Marketing and Social Research Practice). Εκδίδει κανονισμούς και οδηγίες για την ορθή πρακτική στην έρευνα αγοράς και παρέχει υπηρεσίες που βοηθούν όσους ασχολούνται με την έρευνα να παρακολουθούν τις σύγχρονες μεθόδους. Οι εταιρείες-μέλη του ΣΕΔΕΑ οφείλουν να τηρούν τους αντίστοιχους κώδικες δεοντολογίας και επαγγελματικής πρακτικής που εκδίδει η ESOMAR.
Δήλωση αποποίησης ευθύνης

Η αναφορά, στη διάρκεια των μαθημάτων και στην παρούσα ιστοσελίδα, ονομάτων προσώπων, εταιρειών, μαρκών προϊόντων, ιστοτόπων κ.τ.λ. έχει ως αποκλειστικό σκοπό την εκπαίδευση των φοιτητών μέσω παραδειγμάτων από την αγορά και όχι εμπορικό σκοπό (διαφημιστικό, προσπορισμό οφέλους ή άλλο). 

Το υλικό στο οποίο οδηγούν οι ανωτέρω σύνδεσμοι (links) είναι ελεύθερα προσβάσιμο, από τον καθένα, στο Διαδίκτυο. Ανανεώνεται και ελέγχεται πριν την έναρξη κάθε ακαδημαϊκού εξαμήνου ώστε να παραμένει επίκαιρο. Ο διδάσκων δε φέρει καμμία ευθύνη αν το υλικό αυτό, σε μεταγενέστερο χρόνο, αποσυρθεί, αλλοιωθεί το περιεχόμενό του ή απαιτηθούν ειδικοί όροι για την πρόσβαση σε αυτό.











