Πίνακες Συνάφειας

Η διαδικασία crosstabs παράγει διδιάστατους ή πολυδιάστατους πίνακες συνάφειας (contingency tables) και ένα σύνολο στατιστικών δοκιμασιών και μέτρων μέσα από το οποία μπορούμε να αξιολογήσουμε τις σχέσεις ανάμεσα στις υπό μελέτη μεταβλητές. Οι μεταβλητές αυτές μπορεί να είναι κατηγορικές ή διατεταγμένες. Οι γραμμές του πίνακα αποτελούνται από τις κατηγορίες της μιας μεταβλητής και οι στήλες από τις κατηγορίες της άλλης, ενώ στο εσωτερικό του πίνακα παρατίθενται οι συχνότητες που αντιστοιχούν σε όλους τους συνδυασμούς των κατηγοριών των δύο μεταβλητών. Η πιο απλή περίπτωση ενός πίνακα συνάφειας είναι ο πίνακας 2x2 που προκύπτει από την ταξινόμηση των κατηγοριών δύο δίτιμων κατηγορικών μεταβλητών.
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Η κατασκευή ενός πίνακα συνάφειας γίνεται από την εντολή:

· Analyze
Descriptive Statistics
Crosstabs

Ενώ από το κουμπί Statistics μπορούμε να επιλέξουμε ποια από τα διαθέσιμα τεστ και τους επαγωγικούς ελέγχους θα χρησιμοποιήσουμε για την αξιολόγηση των δεδομένων του πίνακα.

Από το κουμπί Cells μπορούμε να επιλέξουμε τα περιγραφικά μέτρα που θα εμφανίσουμε στο εσωτερικό του πίνακα, εκτός των παρατηρούμενων συχνοτήτων που έτσι κ αλλιώς εμφανίζονται. Μπορούμε να εμφανίσουμε επίσης (εκτός τις παρατηρούμενες-Observed Count) τις αναμενόμενες (Expected Count) συχνότητες, τα ποσοστά γραμμών και στηλών και του συνόλου των παρατηρήσεων (Percentages: Row, Column, Total), καθώς και τα υπόλοιπα των διαφορών ανάμεσα στις παρατηρούμενες και αναμενόμενες συχνότητες (Unstandarsized, Standardized και Udjusted standardized residual).
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Από την επιλογή Display clustered barcharts μπορούμε να κατασκευάσουμε το αντίστοιχο ραβδόγραμμα συστάδων (clustered bar-chart) με το οποίο παρουσιάζουμε διαγραμματικά το περιεχόμενο του πίνακα. Μέσω της επιλογής αυτής στο ραβδόγραμμα συστάδων, οι κατηγορίες τη μεταβλητής που είναι στις γραμμές του πίνακα εμφανίζονται στον οριζόντιο άξονα, ενώ οι κατηγορίες της μεταβλητής που είναι στις στήλες ορίζουν τις ράβδους στο εσωτερικό.
Στατιστικοί έλεγχοι και Μέτρα Συνάφειας
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Η εμφάνισης των παρατηρούμενων συχνοτήτων στο εσωτερικό ενός πίνακα συνάφειας μας δίνει τη δυνατότητα να παρατηρήσουμε την πιθανή σχέση και τη μορφή της που πιθανώς υπάρχει ανάμεσα στις μεταβλητές του πίνακα. Συνηθίζουμε να εμφανίζουμε τα ποσοστά στο σύνολο κάθε κατηγορίας εκείνης της μεταβλητής που θεωρούμε ανεξάρτητη και την οποία βάζουμε στις γραμμές του πίνακα. Η ένδειξη αυτή από τις συχνότητες και τα ποσοστά που εμφανίζονται στον πίνακα μας δίνει μια εικόνα για την πιθανή σχέση που υπάρχει ανάμεσα στις μεταβλητές του πίνακα και δεν έχει επαγωγική αξία. Το SPSS έχει μια σειρά από επαγωγικούς ελέγχους και μέτρα συνάφειας που ορίζουν την ύπαρξη, το είδος αλλά και την ένταση της σχέσης ανάμεσα στις υπό μελέτη μεταβλητές. Η πρόσβαση στους ελέγχους αυτούς γίνεται από το κουμπί Statistics.

Πριν αναφέρουμε τα στατιστικά τεστ που χρησιμοποιούμε σε κάθε περίπτωση θα αναφερθούμε σε εκείνο το πεδίο στης στατιστικής που ονομάζεται έλεγχος υποθέσεων.
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