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ΤΕΙ ΑΘΗΝΑΣ 
 ΤΜΗΜΑ ΑΙΣΘΗΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΚΟΣΜΗΤΟΛΟΓΙΑΣ

Εργασία στο μάθημα Πληροφορικής

Στα Έγγραφα θα βρείτε δύο ακόμη αρχεία. Το αρχείο Αισθητική.xlsx περιέχει ένα μέρος απαντήσεων αποφοίτων του τμήματός σας των ετών 1997-2001. Το αρχείο αυτό είναι τμήμα πανελλήνιας έρευνας που αποσκοπούσε στη διερεύνηση  της Απορρόφησης των Αποφοίτων στην Αγορά Εργασίας όλων των ΤΕΙ της χώρας και διεξήχθη το 2008.

Οι απαντήσεις των αποφοίτων είναι κωδικοποιημένες. Κάθε στήλη αντιστοιχεί σε μια ερώτηση και τιτλοφορείται με έναν αριθμό, τον ίδιο που έχει το αρχείο Ervthmatologio.doc. Στο ερωτηματολόγιο μπορείτε να δείτε τις ερωτήσεις και τις πιθανές απαντήσεις.
Η πλειοψηφία των μεταβλητών είναι ποιοτικές, δηλαδή προσδιορίζουν μια κατάσταση. Οι απαντήσεις είναι επίσης κωδικοποιημένες με έναν αριθμό 1, 2, 3 κλπ.

Για παράδειγμα η μεταβλητή φύλο είναι η υπ' αριθμ. 4 και έχει δύο πιθανές απαντήσεις, 1 που σημαίνει άντρας και 2 που σημαίνει γυναίκα. Στο φύλλο Παράμετροι θα βρείτε συγκεντρωμένες όλες τις μεταβλητές τις κωδικοποιήσεις τους.

Οι μεταβλητές 5α και 15 είναι ποσοτικές γιατί περιέχουν χρονιές.

Στην εργασία ζητείται να γράψετε μια έκθεση με τα κυριότερα συμπεράσματα από την επεξεργασία του αρχείου δεδομένων.

Πιο συγκεκριμένα μπορείτε να βρείτε το πλήθος όλων των απαντήσεων για τις περισσότερες μεταβλητές με τη χρήση της συνάρτησης FREQUENCY. Στη συνέχεια να δημιουργήσετε έναν πίνακα ή ένα κατάλληλο διάγραμμα.
Μπορείτε να παρουσιάσετε πίνακες διασταύρωσης 2 μεταβλητών π.χ. φύλο και οικογενειακή κατάσταση (pivot table-Αναφορά συγκεντρωτικού πίνακα).

Πολύ σημαντικό θα είναι, αν μπορείτε να προσεγγίσετε τη μέση τιμή αμοιβών των μισθωτών.   

Θα παραδώσετε 2 αρχεία. Ένα Excel όπου θα φαίνονται οι επεξεργασίες που έχετε κάνει. Και ένα Word στο οποίο θα γράψετε τη μελέτη σας ενσωματώνοντας πίνακες και διαγράμματα που έχετε δημιουργήσει από το αρχείο Excel. 
Η εργασία θα γίνει από 1 ή 2 άτομα. Και τα δύο παραδοτέα θα έχουν ως όνομα το όνομά σας (1 ή 2 χωριζόμενα με παύλα).

Η εργασία θα αποσταλεί στο email μου ckoilias@teiath.gr.

Χρόνος παράδοσης 1/7/2016.
Χρ. Κοίλιας

