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ΤΜΗΜΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ – ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ
ΠΕΡΙΓΡΑΜΜΑ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΜΑΘΗΜΑ

ΕΡΕΥΝΑ ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ
ΧΕΙΜΕΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 2017-2018
Διδάσκων: Δημήτρης Ζωντήρος, Καθηγητής Εφαρμογών
Ωρολόγιο πρόγραμμα: Τετάρτη 12:00 – 15:00 μ.μ. και Παρασκευή 8:00 – 10:00 π.μ.

Περίγραμμα μαθήματος

Θεωρητικό Μέρος Μαθήματος

Ο ρόλος της έρευνας Marketing στην επιχείρηση και στο Management. Έρευνα Μάρκετινγκ. Έρευνα Αγοράς. Οι δυνατότητες και περιορισμοί της Έρευνας Μάρκετινγκ. Τα Συστήματα Διαχείρισης Πληροφοριών Μάρκετινγκ Mr.I.S. (Marketing Information Systems). Η χρησιμότητα της Στατιστικής στην Έρευνα Μάρκετινγκ. Η Αγορά Εργασίας στον τομέα της Έρευνας Μάρκετινγκ. Τα Στάδια της Διαδικασίας της Καταναλωτικής Έρευνας. Προσδιορισμός και Διατύπωση του Προβλήματος. Λήψη αποφάσεων κόστους – οφέλους για την Έρευνα Marketing. Σχεδιασμός της Έρευνας και Προσδιορισμός των Πηγών των Πληροφοριών. Σύγκριση των Ερευνών Panels με τις Cross Sectional. Αιτιολογικές Έρευνες (Causal). Σχεδιασμός Μεθόδων Συλλογής των Στοιχείων και Έντυπα Έρευνας. Διαδικασία ανάπτυξης ερωτηματολογίων. Κλίμακες μέτρησης της στάσης των ερευνώμενων. Σχεδιασμός του Δείγματος και Συλλογή των Στοιχείων. Σχεδιασμός της δειγματοληπτικής έρευνας. Προσδιορισμός του μεγέθους του δείγματος. Μέθοδοι τυχαίας δειγματοληψίας. Ανάλυση και Ερμηνεία των Στοιχείων. Στατιστική ανάλυση στοιχείων με πίνακες διπλής εισόδου και με βάση τον Ηλεκτρονικό Υπολογιστή. Ανάλυση στοιχείων από ερωτηματολόγια. Σύνταξη και Παρουσίαση της Έκθεσης και των Αποτελεσμάτων της Έρευνας.  Κώδικας Επαγγελματικής Πρακτικής και Δεοντολογίας  στην Έρευνα Μάρκετινγκ. Δεοντολογία της Έρευνας Marketing. Ευρωπαϊκή Εταιρεία για την Έρευνα της Κοινής Γνώμης και την  Έρευνας Αγοράς (ESOMAR). Σύλλογος Εταιριών Δημοσκόπησης και Έρευνας Αγοράς (ΣΕΔΕΑ). Η Ελληνική Αγορά Εργασίας. Διερεύνηση και ανάλυση των Εταιρειών Ερευνών Marketing στην Ελλάδα.
Εργαστηριακό Μέρος Μαθήματος / Ασκήσεις Πράξης
Σχεδιασμός, οργάνωση και υλοποίηση ερευνητικών προγραμμάτων με βάση πραγματικά δεδομένα, εφαρμόζοντας την επιστημονική μεθοδολογία και τα στάδια της διαδικασίας της Έρευνας Μάρκετινγκ.

Επιλογή επιχειρηματικού προβλήματος Έρευνας Μάρκετινγκ, σχεδιασμός και υλοποίηση προγράμματος Έρευνας Μάρκετινγκ σε πραγματικό περιβάλλον, με εφαρμογή των σταδίων της Έρευνας Μάρκετινγκ και έμφαση στη κατάρτιση των ερωτηματολογίων και στη συλλογή των στοιχείων, στην εισαγωγή των στοιχείων στον Ηλεκτρονικό Υπολογιστή, στη στατιστική ανάλυσή τους και στην ανάλυση και παρουσίαση των αποτελεσμάτων της Έρευνας Μάρκετινγκ.
Σκοπός του μαθήματος
Σκοπός του μαθήματος είναι η ολοκλήρωση της ανάλυσης των τεχνικών, της μεθοδολογίας και των σταδίων της Έρευνας Μάρκετινγκ με την έμφαση να δίνεται στην ανάλυση των σταδίων της Έρευνας Μάρκετινγκ, στη κατάρτιση των ερωτηματολογίων, στη συλλογή των στοιχείων, στην εισαγωγή των στοιχείων στον Ηλεκτρονικό Υπολογιστή, στη στατιστική ανάλυσή τους και στην ανάλυση και παρουσίαση των αποτελεσμάτων.

Μαθησιακοί στόχοι
Μετά το τέλος του μαθήματος οι φοιτητές θα είναι σε θέση :

· Να κατανοούν α) τη σημασία, το εύρος και τη χρησιμότητα της Έρευνας Μάρκετινγκ, β) το περιεχόμενο και τη χρησιμότητα της Στατιστικής στην Έρευνα Μάρκετινγκ και γ) τη λειτουργία και τη χρησιμότητα των Συστημάτων Διαχείρισης Πληροφοριών Μάρκετινγκ.
· Να εφαρμόζουν τα στάδια και τη διαδικασία υλοποίησης της Έρευνας Μάρκετινγκ και να συλλέγουν τα αντίστοιχα στοιχεία.

· Να υιοθετούν  τις αρχές, τη φιλοσοφία και τους σκοπούς των κωδίκων δεοντολογίας της Έρευνας Μάρκετινγκ. 

· Να προσδιορίζουν τη λειτουργία και τη χρησιμότητα των στατιστικών μεθόδων με χρήση Ηλεκτρονικών Υπολογιστών στην Έρευνα Μάρκετινγκ και να αναγνωρίζουν τη δομή και τη λειτουργία της Ελληνικής αγοράς και τις εταιρίες που δραστηριοποιούνται σε αυτή.

· Να σχεδιάζουν, να εφαρμόζουν και να αξιολογούν ένα ερευνητικό πρόγραμμα με βάση πραγματικά δεδομένα, εφαρμόζοντας την επιστημονική μεθοδολογία και τα στάδια της διαδικασίας της Έρευνας Μάρκετινγκ μέσω της στατιστικής ανάλυσης των στοιχείων με τη χρήση στατιστικών προγραμμάτων Ηλεκτρονικών Υπολογιστών.

· Να εκτιμούν τις προοπτικές της αγοράς και επαγγελματικής απασχόλησης στον χώρο της Έρευνας Μάρκετινγκ.
Εκπαιδευτικές τεχνικές διεξαγωγής των μαθημάτων και  χρησιμοποιούμενο εκπαιδευτικό υλικό : 
Παρουσίαση / διάλεξη, συζήτηση, εργασία σε ομάδες, μελέτες περίπτωσης (case study), εκπαιδευτική επίσκεψη (αν αυτό καταστεί δυνατόν).
Τρόπος / τρόποι τελικής αξιολόγησης : Γραπτή εξέταση.
Χαρακτήρας τελικής αξιολόγησης: Υποχρεωτική
Προτεινόμενη βιβλιογραφία και αρθρογραφία – Ύλη μαθήματος (βλ. σελίδα του μαθήματος στο e-class.)
Ελληνική : 

1. Τηλικίδου, Ειρ. (2004), Η Έρευνα του Marketing, Εκδόσεις Σοφία, Θεσσαλονίκη.

Λεπτομέρειες για την ύλη και την προτεινόμενη βιβλιογραφία και αρθρογραφία θα δοθούν σε ξεχωριστό έντυπο κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας του μαθήματος.  

Χρήσιμοι δικτυακοί τόποι 
Bλ. σελίδα του μαθήματος στο e-class.
Επικοινωνία με τον διδάσκοντα

Ώρες γραφείου και συνεργασίας με τους φοιτητές: Τετάρτη 10:00–12:00 μ. και  Πέμπτη 10:00–11:00 π.μ. (δεν ισχύουν σε περιόδους αργιών, εορτών και εξετάσεων ή έκτακτων υποχρεώσεων του διδάσκοντος, π.χ. συμμετοχή του σε Επιτροπή του Ιδρύματος κ.τ.λ.). Σε κάθε περίπτωση, συνιστάται η επικοινωνία με το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο: zondiros@otenet.gr
Φοιτητές με θέματα υγείας καλούνται να επικοινωνήσουν με τον διδάσκοντα στην αρχή του εξαμήνου προκειμένου να τον ενημερώσουν και να του προσκομίσουν δικαιολογητικά για ενδεχόμενο διαφορετικό τρόπο εξέτασης (π.χ. προφορικώς για φοιτητές με δυσλεξία κ.τ.λ.). 

Επιπλέον υποστήριξη για τους φοιτητές
- Μπορούν να σταλούν από τον διδάσκοντα μέσω e-mail.  

1. Οδηγίες για το πώς γράφεται μια ακαδημαϊκή / επιστημονική εργασία.   

2. «Οδηγός Ανάλυσης Μελετών Περιπτώσεων στο Μάρκετινγκ».
- Εκπαίδευση για τον τρόπο εύρεσης δευτερογενών στοιχείων και άρθρων επιστημονικών περιοδικών στη Βιβλιοθήκη με τη χρήση των υπηρεσιών ηλεκτρονικής πληροφόρησης.
Δήλωση αποποίησης ευθύνης

Η αναφορά, στη διάρκεια των μαθημάτων και στην παρούσα ιστοσελίδα, ονομάτων προσώπων, εταιρειών, μαρκών προϊόντων, ιστοτόπων κ.τ.λ. έχει ως αποκλειστικό σκοπό την εκπαίδευση των φοιτητών μέσω παραδειγμάτων από την αγορά και όχι εμπορικό σκοπό (διαφημιστικό, προσπορισμό οφέλους ή άλλο). 

Το υλικό στο οποίο οδηγούν οι προτεινόμενοι σύνδεσμοι (links) είναι ελεύθερα προσβάσιμο, από τον καθένα, στο Διαδίκτυο. Ανανεώνεται και ελέγχεται πριν την έναρξη κάθε ακαδημαϊκού εξαμήνου ώστε να παραμένει επίκαιρο. Ο διδάσκων δε φέρει καμμία ευθύνη αν το υλικό αυτό, σε μεταγενέστερο χρόνο, αποσυρθεί, αλλοιωθεί το περιεχόμενό του ή απαιτηθούν ειδικοί όροι για την πρόσβαση σε αυτό.
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