Τραπεζικό Μάρκετινγκ
Α. Σύνδεσμοι στους οποίους βρίσκονται οι παρουσιάσεις (διαφάνειες) / κείμενα
Οι παρακάτω δικτυακοί τόποι περιλαμβάνουν παρουσιάσεις / κείμενα διαφόρων καθηγητών / εισηγητών κ.τ.λ. που καλύπτουν βασικά μέρη του επιστημονικού πεδίου του μαθήματος. Αποτελούν τον «κορμό» (δηλαδή, τις βασικότερες έννοιες) του μαθήματος και δεν καλύπτουν λεπτομερώς όλη την ύλη του μαθήματος. Είναι χρήσιμες για την επανάληψη πριν τις εξετάσεις και για την υπενθύμιση των κυριοτέρων σημείων. Για μια αποτελεσματική και ουσιαστική μελέτη, πρέπει να χρησιμοποιηθούν από κοινού με το διδακτικό εγχειρίδιο (βιβλίο) του μαθήματος. 
1. http://openclass.teiwm.gr/courses/AF104/
Μάρκετινγκ Χρηματοοικονομικών Υπηρεσιών (Ανδρονίκη Καταραχιά) 
2. http://www.ibscyprus.com.cy/lnotes/Marketing_GR.pdf
Μάρκετινγκ Χρηματοοικονομικών Υπηρεσιών
3. http://slideplayer.gr/slide/11533788/
Μάρκετινγκ Χρηματοπιστωτικών Υπηρεσιών και Τεχνικές Πώλησης
Β. Δικτυακοί τόποι στους οποίους υπάρχει ενδιαφέρον υλικό προς μελέτη:

1. http://www.hba.gr/
Η Ελληνική Ένωση Τραπεζών (ΕΕΤ) είναι ο φορέας εκπροσώπησης των ελληνικών και ξένων πιστωτικών ιδρυμάτων που λειτουργούν στην Ελλάδα. Ιδρύθηκε το 1928 και είναι νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου, μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα. Εκφράζει τις θέσεις των τραπεζών-μελών της, παρεμβαίνει συμβουλευτικά στη ρυθμιστική διαδικασία, συμμετέχει στη λήψη αποφάσεων σε νομοπαρασκευαστικές ή τεχνικές επιτροπές σε διεθνές, ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο και συνεργάζεται με φορείς και ενώσεις του χρηματοπιστωτικού τομέα άλλων χωρών στο πλαίσιο διμερούς ή πολυμερούς συνεργασίας.
2. http://www.hobis.gr/
Ο Μεσολαβητής Τραπεζικών - Επενδυτικών Υπηρεσιών (Μ.Τ.Ε.Υ.) από το 2005 είναι αστική μη κερδοσκοπική εταιρία στο κεφάλαιο της οποίας συμμετέχουν η Ελληνική Ένωση Τραπεζών (Ε.Ε.Τ.), ο Σύνδεσμος Μελών Χρηματιστηρίων Αθηνών (Σ.ΜΕ.Χ.Α.) και η Ένωση Θεσμικών Επενδυτών (Ε.Θ.Ε.). Αποστολή του είναι να εξετάζει αμερόληπτα, εχέμυθα, με διαφανείς διαδικασίες και εντελώς δωρεάν, διαφορές που ανακύπτουν από την παροχή τραπεζικών και επενδυτικών υπηρεσιών, επιδιώκοντας τη φιλική διευθέτησή τους. Στον Μ.Τ.Ε.Υ. απευθύνονται καταναλωτές, επαγγελματίες και μικρές επιχειρήσεις (με ετήσιο κύκλο εργασιών μέχρι € 1.000.000).
3. www.synigoroskatanaloti.gr/docs/StK-Annual-Report-2015.pdf
Συνήγορος του Καταναλωτή, Eτήσια Έκθεση 2015 (Αθήνα, 2016)
[σελ. 83-91, 103-104 {τελευταία παράγραφος}, 119 {υποενότητα 4.4}, 176-183].
4. http://www.marketingweek.gr/default.asp?pid=9&cID=1&arId=57956&la=1
Τράπεζες & loyalty: Η πιστότητα του πελάτη περνάει από την επιβράβευση

5. http://www.marketingweek.gr/default.asp?pid=9&la=1&cID=1&arId=14307&remind=5
Τραπεζικό Marketing: Το τέλος της σοβαροφάνειας
6. http://www.marketingweek.gr/default.asp?pid=9&la=1&cID=1&arID=1079
Η πλήξη δεν ταιριάζει στο τραπεζικό Marketing – η αλλαγή της ατμόσφαιρας του καταστήματος.
Δήλωση αποποίησης ευθύνης

Η αναφορά, στη διάρκεια των μαθημάτων και στην παρούσα ιστοσελίδα, ονομάτων προσώπων, εταιρειών, μαρκών προϊόντων, ιστοτόπων κ.τ.λ. έχει ως αποκλειστικό σκοπό την εκπαίδευση των φοιτητών μέσω παραδειγμάτων από την αγορά και όχι εμπορικό σκοπό (διαφημιστικό, προσπορισμό οφέλους ή άλλο). 

Το υλικό στο οποίο οδηγούν οι ανωτέρω σύνδεσμοι (links) είναι ελεύθερα προσβάσιμο, από τον καθένα, στο Διαδίκτυο. Ανανεώνεται και ελέγχεται πριν την έναρξη κάθε ακαδημαϊκού εξαμήνου ώστε να παραμένει επίκαιρο. Ο διδάσκων δε φέρει καμμία ευθύνη αν το υλικό αυτό, σε μεταγενέστερο χρόνο, αποσυρθεί, αλλοιωθεί το περιεχόμενό του ή απαιτηθούν ειδικοί όροι για την πρόσβαση σε αυτό.











