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ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΚΑΙ ΜΗ ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ
ΧΕΙΜΕΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 2017-2018
Διδάσκων: Δημήτρης Ζωντήρος, Καθηγητής Εφαρμογών
Ωρολόγιο πρόγραμμα: Πέμπτη 14:00 – 17:00 μ.μ. και Παρασκευή 12:00 – 14:00 μ.μ.

Περίγραμμα μαθήματος

Η εφαρμογή της φιλοσοφίας του Μάρκετινγκ στους Δημόσιους και Μη Κερδοσκοπικούς Οργανισμούς. Ιδιαιτερότητες των Μη Κερδοσκοπικών Οργανισμών. Κατηγορίες και νομικές μορφές Δημόσιων και Μη Κερδοσκοπικών Οργανισμών στην Ελλάδα. Σχεδιασμός, εφαρμογή και έλεγχος προγραμμάτων Μάρκετινγκ στους Δημόσιους και Μη Κερδοσκοπικούς Οργανισμούς. Ειδικά θέματα Μάρκετινγκ Δημόσιων και Μη Κερδοσκοπικών Οργανισμών – Μη Κυβερνητικοί Οργανισμοί - συγκέντρωση πόρων (fundraising), Cause-Related Marketing (CRM), εθελοντισμός και κοινωνικό μάρκετινγκ (social marketing).
Σκοπός του μαθήματος
Ο σκοπός του μαθήματος είναι να προσφέρει στον φοιτητή την ευκαιρία να κατανοήσει την έννοια και την αναγκαιότητα της εφαρμογής των αρχών του Μάρκετινγκ από τους Δημόσιους και Μη Κερδοσκοπικούς Οργανισμούς. Οι στόχοι του μαθήματος είναι η εξοικείωση του φοιτητή με τις ιδιαιτερότητες και τον διαφορετικό ρόλο του Μάρκετινγκ μέσα στον Δημόσιο ή Μη Κερδοσκοπικό Οργανισμό, η παροχή πληροφόρησης για τα ισχύοντα στην Ελλάδα και η προσφορά των απαραίτητων γνώσεων για τον αποτελεσματικό σχεδιασμό, την εφαρμογή και τον έλεγχο προγραμμάτων Μάρκετινγκ στους Δημόσιούς και Μη Κερδοσκοπικούς Οργανισμούς.

Μαθησιακοί στόχοι
Μετά το τέλος του μαθήματος οι φοιτητές θα είναι σε θέση :

1. Εξηγεί την έννοια και να αναγνωρίζει την αναγκαιότητα της εφαρμογής των αρχών του Μάρκετινγκ στου Δημόσιους και Μη Κερδοσκοπικούς Οργανισμούς.

2. Διακρίνει τις ιδιαιτερότητες και τον διαφορετικό ρόλο του Μάρκετινγκ μέσα στον Δημόσιο και Μη Κερδοσκοπικό Οργανισμό.

3. Σχεδιάζει, εφαρμόζει και ελέγχει προγράμματα Μάρκετινγκ στους Δημόσιους και Μη Κερδοσκοπικούς Οργανισμούς.

4. Αναγνωρίζει και επεξεργάζεται ειδικά θέματα στο Μάρκετινγκ Δημόσιων και Μη Κερδοσκοπικών Οργανισμών όπως τα σχετικά με τους Μη Κυβερνητικούς Οργανισμούς, τη συγκέντρωση πόρων (fundraising) το Cause-Related Marketing (CRM), τον εθελοντισμό και το κοινωνικό μάρκετινγκ (social marketing).

Εκπαιδευτικές τεχνικές διεξαγωγής των μαθημάτων και  χρησιμοποιούμενο εκπαιδευτικό υλικό : 
Παρουσίαση / διάλεξη, συζήτηση, εργασία σε ομάδες, μελέτες περίπτωσης (case study), εκπαιδευτική επίσκεψη (αν αυτό καταστεί δυνατόν).
Τρόπος / τρόποι τελικής αξιολόγησης : Γραπτή εξέταση.
Χαρακτήρας τελικής αξιολόγησης: Υποχρεωτική
Προτεινόμενη βιβλιογραφία και αρθρογραφία – Ύλη μαθήματος (βλ. σελίδα του μαθήματος στο e-class)
Ελληνική : 

Πολυζωϊδης, Π. (2010), Κοινωνικό Μάρκετινγκ, έκδοση του ιδίου.
Σημειώσεις του διδάσκοντος.
Λεπτομέρειες για την ύλη και την προτεινόμενη βιβλιογραφία και αρθρογραφία θα δοθούν σε ξεχωριστό έντυπο κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας του μαθήματος.  

Χρήσιμοι δικτυακοί τόποι 
Βλ. σελίδα του μαθήματος στο e-class.
Επικοινωνία με τον διδάσκοντα

Ώρες γραφείου και συνεργασίας με τους φοιτητές: Τετάρτη 10:00–12:00 μ. και  Πέμπτη 10:00–11:00 π.μ. (δεν ισχύουν σε περιόδους αργιών, εορτών και εξετάσεων ή έκτακτων υποχρεώσεων του διδάσκοντος, π.χ. συμμετοχή του σε Επιτροπή του Ιδρύματος κ.τ.λ.). Σε κάθε περίπτωση, συνιστάται η επικοινωνία με το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο: zondiros@otenet.gr
Φοιτητές με θέματα υγείας καλούνται να επικοινωνήσουν με τον διδάσκοντα στην αρχή του εξαμήνου προκειμένου να τον ενημερώσουν και να του προσκομίσουν δικαιολογητικά για ενδεχόμενο διαφορετικό τρόπο εξέτασης (π.χ. προφορικώς για φοιτητές με δυσλεξία κ.τ.λ.). 

Επιπλέον υποστήριξη για τους φοιτητές
- Μπορούν να σταλούν από τον διδάσκοντα μέσω e-mail.  

1. Οδηγίες για το πώς γράφεται μια ακαδημαϊκή / επιστημονική εργασία.   

2. «Οδηγός Ανάλυσης Μελετών Περιπτώσεων στο Μάρκετινγκ».
- Εκπαίδευση για τον τρόπο εύρεσης δευτερογενών στοιχείων και άρθρων επιστημονικών περιοδικών στη Βιβλιοθήκη με τη χρήση των υπηρεσιών ηλεκτρονικής πληροφόρησης.
Δήλωση αποποίησης ευθύνης

Η αναφορά, στη διάρκεια των μαθημάτων και στην παρούσα ιστοσελίδα, ονομάτων προσώπων, εταιρειών, μαρκών προϊόντων, ιστοτόπων κ.τ.λ. έχει ως αποκλειστικό σκοπό την εκπαίδευση των φοιτητών μέσω παραδειγμάτων από την αγορά και όχι εμπορικό σκοπό (διαφημιστικό, προσπορισμό οφέλους ή άλλο). 

Το υλικό στο οποίο οδηγούν οι προτεινόμενοι σύνδεσμοι (links) είναι ελεύθερα προσβάσιμο, από τον καθένα, στο Διαδίκτυο. Ανανεώνεται και ελέγχεται πριν την έναρξη κάθε ακαδημαϊκού εξαμήνου ώστε να παραμένει επίκαιρο. Ο διδάσκων δε φέρει καμμία ευθύνη αν το υλικό αυτό, σε μεταγενέστερο χρόνο, αποσυρθεί, αλλοιωθεί το περιεχόμενό του ή απαιτηθούν ειδικοί όροι για την πρόσβαση σε αυτό.
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