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ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟ (Β-2-Β) ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ
ΕΑΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 2016-2017
Διδάσκων: Δημήτρης Ζωντήρος, Καθηγητής Εφαρμογών 
Ωρολόγιο πρόγραμμα: Τετάρτη 11:00 – 13:00 και Παρασκευή 11:00 – 14:00.
Περίγραμμα μαθήματος

Βασικές έννοιες Βιομηχανικού Μάρκετινγκ (Business-to-Business – B-2-B) και διαφορές μεταξύ βιομηχανικών και καταναλωτικών αγορών. Αγοραστική συμπεριφορά οργανισμών – σύστημα αγοραστικών αποφάσεων. Πηγές πληροφόρησης των βιομηχανικών πελατών. Έρευνα βιομηχανικής αγοράς. Τμηματοποίηση βιομηχανικής αγοράς. Διοίκηση προϊόντων στις βιομηχανικές αγορές. Τιμολογιακή πολιτική. Επικοινωνία και πωλήσεις στο Βιομηχανικό Μάρκετινγκ. Δίκτυα διανομής στο Βιομηχανικό Μάρκετινγκ. Στρατηγικός σχεδιασμός βιομηχανικού Μάρκετινγκ. Ανάλυση περιπτώσεων (case studies).
Σκοπός του μαθήματος
Σκοπός του μαθήματος είναι να κατανοήσουν οι φοιτητές την έννοια και τις ιδιαιτερότητες του Μάρκετινγκ μεταξύ επιχειρήσεων και να αποκτήσουν δεξιότητες / ικανότητες σχετικά με την προετοιμασία και εφαρμογή στρατηγικών βιομηχανικού Μάρκετινγκ. 

Μαθησιακοί στόχοι
Μετά το τέλος του μαθήματος οι φοιτητές θα είναι σε θέση :

- Να κατανοήσουν τις ιδιαιτερότητες του Μάρκετινγκ στην βιομηχανική αγορά σε αντιδιαστολή με την καταναλωτική και να ορίζουν τα στοιχεία που συνθέτουν τη βιομηχανική αγορά.

- Να αποφασίζουν, να εφαρμόζουν και να αξιολογούν στρατηγικές βιομηχανικού Μάρκετινγκ.
- Να εκτιμούν τη δυναμική και τις σχέσεις που αναπτύσσονται μεταξύ προμηθευτών και αγοραστών και να αποδεχτούν τη επιρροή τους στον σχεδιασμό της στρατηγικής βιομηχανικού Μάρκετινγκ της επιχείρησης.
Εκπαιδευτικές τεχνικές διεξαγωγής των μαθημάτων και  χρησιμοποιούμενο εκπαιδευτικό υλικό: 

Διαλέξεις / συζητήσεις, ασκήσεις πράξης που εστιάζουν στην εφαρμογή μεθοδολογιών και ανάλυση μελετών περίπτωσης σε μικρότερες ομάδες φοιτητών, ομαδική εργασία σε μελέτη περίπτωσης, εκπόνηση εργασιών σε ατομικό επίπεδο.
Υποστήριξη Μαθησιακής διαδικασίας μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας e-class. 

Χρήση διαδικτύου για προβολή παραδειγμάτων επιχειρήσεων, προϊόντων και επωνυμιών και λοιπών στοιχείων για εμπλουτισμό και τεκμηρίωση των διαλέξεων και των ασκήσεων πράξης.
Χρήση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (e-mail) για την επικοινωνία με τους φοιτητές όταν απαιτείται.
Τρόποι ενδιάμεσης / διαμορφωτικής αξιολόγησης: Παρουσίαση ατομικής ή ομαδικής εργασίας.
Τρόπος / τρόποι τελικής / συμπερασματικής αξιολόγησης : Γραπτή εξέταση στο τέλος του εξαμήνου (συνδυασμός: ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής / σύντομης απάντησης, ανάπτυξης / επίλυση προβλημάτων) ή προφορική εξέταση ή / και ατομική εργασία.
Χαρακτήρας αξιολόγησης: Υποχρεωτική.
Προτεινόμενη βιβλιογραφία και αρθρογραφία – Ύλη μαθήματος
Ελληνική (βασικό σύγγραμμα) : 

Τομάρας, Π. (2009) Βιομηχανικό Μάρκετινγκ, έκδοση του ιδίου, Αθήνα.  
Κωδικός βιβλίου στον «Εύδοξο»: 49081
Λεπτομέρειες για την ύλη και την προτεινόμενη βιβλιογραφία και αρθρογραφία θα δοθούν κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας του μαθήματος.  

Χρήσιμοι δικτυακοί τόποι 

Στη σελίδα του μαθήματος στο e-class  του Τμήματος υπάρχουν σύνδεσμοι (links) με παρουσιάσεις που καλύπτουν βασικά μέρη του μαθήματος. 

Επικοινωνία με τον διδάσκοντα
Ώρες γραφείου και συνεργασίας με τους φοιτητές (κτίριο Σχολής Διοίκησης και Οικονομίας, ισόγειο): Τετάρτη: 7:45 – 8:15 π.μ. και 13:00 – 14:30 μ.μ.  και Παρασκευή: 7:45 – 8:15 π.μ. και 14:00 – 14:30 μ.μ. (δεν ισχύουν σε περιόδους αργιών, εορτών και εξετάσεων ή έκτακτων υποχρεώσεων του διδάσκοντος, π.χ. συμμετοχή σε επιτροπές του Ιδρύματος κ.τ.λ.). 
Σε κάθε περίπτωση, συνιστάται η επικοινωνία με το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο: zondiros@otenet.gr
Φοιτητές με προβλήματα υγείας καλούνται να επικοινωνήσουν με τον διδάσκοντα στην αρχή του εξαμήνου προκειμένου να τον ενημερώσουν και να του προσκομίσουν δικαιολογητικά για ενδεχόμενο διαφορετικό τρόπο εξέτασης (π.χ. προφορικώς για φοιτητές με δυσλεξία κλπ.). 

Επιπλέον υποστήριξη για τους φοιτητές
Μπορούν να σταλούν από τον διδάσκοντα μέσω e-mail.  

1. «Έντυπο Συνοπτικών Σχολίων και Παρατηρήσεων για τις Γραπτές Εργασίες» – Οδηγίες για το πώς γράφουμε μια εργασία.   

2. «Οδηγός Ανάλυσης Μελετών Περιπτώσεων στο Μάρκετινγκ».

Δήλωση αποποίησης ευθύνης

Η αναφορά, στη διάρκεια των μαθημάτων και στην παρούσα ιστοσελίδα, ονομάτων προσώπων, εταιρειών, μαρκών προϊόντων, ιστοτόπων κ.τ.λ. έχει ως αποκλειστικό σκοπό την εκπαίδευση των φοιτητών μέσω παραδειγμάτων από την αγορά και όχι εμπορικό σκοπό (διαφημιστικό, προσπορισμό οφέλους ή άλλο). 

Το υλικό στο οποίο οδηγούν οι προτεινόμενοι σύνδεσμοι (links) είναι ελεύθερα προσβάσιμο, από τον καθένα, στο Διαδίκτυο. Ανανεώνεται και ελέγχεται πριν την έναρξη κάθε ακαδημαϊκού εξαμήνου ώστε να παραμένει επίκαιρο. Ο διδάσκων δε φέρει καμμία ευθύνη αν το υλικό αυτό, σε μεταγενέστερο χρόνο, αποσυρθεί, αλλοιωθεί το περιεχόμενό του ή απαιτηθούν ειδικοί όροι για την πρόσβαση σε αυτό.
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