Βιομηχανικό (Β-2-Β) Μάρκετινγκ
Α. Σύνδεσμοι στους οποίους βρίσκονται οι παρουσιάσεις (διαφάνειες)
Οι παρακάτω δικτυακοί τόποι περιλαμβάνουν παρουσιάσεις διαφόρων καθηγητών / εισηγητών κ.τ.λ. που καλύπτουν βασικά μέρη του επιστημονικού πεδίου του μαθήματος. Αποτελούν τον «κορμό» (δηλαδή, τις βασικότερες έννοιες) του μαθήματος και δεν καλύπτουν λεπτομερώς όλη την ύλη του μαθήματος. Είναι χρήσιμες για την επανάληψη πριν τις εξετάσεις και για την υπενθύμιση των κυριοτέρων σημείων. Για μια αποτελεσματική και ουσιαστική μελέτη, πρέπει να χρησιμοποιηθούν από κοινού με το διδακτικό εγχειρίδιο (βιβλίο) του μαθήματος. 

	1.
	Διαφάνειες – βλ. e-elass


	2.
	Logistics από τη σκοπιά του Μάρκετινγκ

https://eclass.duth.gr/modules/document/file.php/TME127/%CE%94%CE%B9%CE%B1%CF%86%CE%AC%CE%BD%CE%B5%CE%B9%CE%B5%CF%82%20%CE%9C%CE%B1%CE%B8%CE%AE%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%BF%CF%82/%CE%9A%CE%95%CE%A6%CE%91%CE%9B%CE%91%CE%99%CE%9F%202.pdf

	3.
	ΟΔΗΓΟΣ ΤΟΥ ΕΚΘΕΤΗ

Χρήσιμο βοήθημα για αποτελεσματική συμμετοχή σε Εμπορικές Εκθέσεις (Trade Shows -Trade Fairs)
στην Ελλάδα και στο εξωτερικό
http://pagritiaekthesi.gr/images/current-exhibition/entypa/Odigos-Ektheti-Nikos-Skoulas-web.pdf

	4.
	Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΑΨΗ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑΣ - Η ΔΗΜΟΣΙΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ

https://www.google.ca/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=1&ved=0ahUKEwjviPPK3vjSAhWLtBoKHcrICgEQFggbMAA&url=https%3A%2F%2Fe-class.teilar.gr%2Fmodules%2Fdocument%2Ffile.php%2FDDE167%2F%25CE%2597%25CE%259B%25CE%2595%25CE%259A%25CE%25A4%25CE%25A1%25CE%259F%25CE%259D%25CE%2599%25CE%259A%25CE%2597%2520%25CE%25A0%25CE%25A1%25CE%259F%25CE%259C%25CE%2597%25CE%2598%25CE%2595%25CE%2599%25CE%2591.ppt&usg=AFQjCNEZoeY_KvRulF3be6l2mkiZEWYUyw


Σε περίπτωση που δεν μπορείτε να έχετε απ’ ευθείας (μέσω του συνδέσμου [link] πρόσβαση στις αντίστοιχες ιστοσελίδες, ανοίξτε μια μηχανή αναζήτησης και πληκτρολογήστε τον τίτλο (όπως ακριβώς παρατίθεται με παχέα γράμματα).  
Β. Δικτυακοί τόποι στους οποίους υπάρχει ενδιαφέρον υλικό προς μελέτη

1. Άρθρο του Νίκου Κομνηνού 

Συνέντευξη στελέχους εταιρείας ερευνών και παροχής επιχειρηματικών συμβουλών που κάνει μια σύντομη αποτίμηση του Μάρκετινγκ μεταξύ επιχειρήσεων (Business-to-Business [B-2-B]), επισημαίνει τις τάσεις στον συγκεκριμένο χώρο καθώς και τον ρόλο της σύγχρονης τεχνολογίας σε αυτόν. 

www.icap.gr/Images/pdf/MarketingEdge.pdf 

2. Παράδειγμα ηλεκτρονικού τόπου αγορών (e-marketplace) - Ηλεκτρονικό Δημοπρατήριο στον αγροδιατροφικό τομέα
http://www.e-auctionmarket.eu/
http://www.productsgreek.com/el/ellinika-proionta-news/1069-ilektroniko-dimopratirio-agrodiatrofiko-tomea
3. Τάσεις 2016: Το B2B marketing γίνεται όλο και πιο…προσωπικό - Οι νέες τάσεις και εξελίξεις στο Β-2-Β Μάρκετινγκ

http://www.marketingweek.gr/default.asp?pid=9&cID=1&la=1&arId=57911
4. B2B marketing: μια άλλη προσέγγιση - Μια σύντομη περιγραφή της χρησιμότητα των σύγχρονων εργαλείων στο Β2Β Μάρκετινγκ.
https://www.suit.gr/b2b-marketing-a-different-approach/
5. Αξιολόγηση Συναντήσεων Business to Business στο πλαίσιο χάραξης πολιτικών για ανάπτυξη και προώθηση της εξωστρέφειας των επιχειρήσεων (Επιμελητήριο Χανίων)
http://www.chania-cci.gr/website/images/stories/epixeirimatikothta/erevnes/b2b.pdf
6. Η στρατηγική της τιμολόγησης στο βιομηχανικό μάρκετινγκ 
http://dspace.lib.uom.gr/bitstream/2159/13630/1/%CE%A3%CF%80%CE%AC%CF%84%CE%B1%CF%82.pdf
7.B2B Μάρκετινγκ – Πιο βαρετό δε γίνεται … 
http://www.epixeiro.gr/article/2241
Είναι, όντως, βαρετό επειδή κυριαρχούν τα ορθολογικά κριτήρια για την αγορά των προϊόντων / υπηρεσιών ? Αν ναι, πώς θα μπορούσε να αλλάξει (κάπως, έστω!) αυτό ?
8. Ειδήσεις για B2B eCommerce
http://www.ecommercenews.gr/ecommerce-news/b2b/
Ενημερωτικός ιστότοπος σχετικά με θέματα εφαρμογής του ηλεκτρονικού εμπορίου στο βιομηχανικό (Β-2-Β) Μάρκετινγκ.
Σε περίπτωση που δεν μπορείτε να έχετε απ’ ευθείας (μέσω του συνδέσμου [link] πρόσβαση στις αντίστοιχες ιστοσελίδες, ανοίξτε μια μηχανή αναζήτησης και πληκτρολογήστε τον τίτλο (όπως ακριβώς παρατίθεται με παχέα γράμματα).  

Δήλωση αποποίησης ευθύνης

Η αναφορά, στη διάρκεια των μαθημάτων και στην παρούσα ιστοσελίδα, ονομάτων προσώπων, εταιρειών, μαρκών προϊόντων, ιστοτόπων κ.τ.λ. έχει ως αποκλειστικό σκοπό την εκπαίδευση των φοιτητών μέσω παραδειγμάτων από την αγορά και όχι εμπορικό σκοπό (διαφημιστικό, προσπορισμό οφέλους ή άλλο). 

Το υλικό στο οποίο οδηγούν οι ανωτέρω σύνδεσμοι (links) είναι ελεύθερα προσβάσιμο, από τον καθένα, στο Διαδίκτυο. Ανανεώνεται και ελέγχεται πριν την έναρξη κάθε ακαδημαϊκού εξαμήνου ώστε να παραμένει επίκαιρο. Ο διδάσκων δε φέρει καμμία ευθύνη αν το υλικό αυτό, σε μεταγενέστερο χρόνο, αποσυρθεί, αλλοιωθεί το περιεχόμενό του ή απαιτηθούν ειδικοί όροι για την πρόσβαση σε αυτό.

