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Το κίνημα του «νεοκλασικισμού» ως νοσταλγική παρέκκλιση
Νικήτας Χιωτίνης

Πρώτα απ’ όλα ας θυμηθούμε τι ήταν, τι είναι και τι θα είναι, η αρχιτεκτονική, η αρχιτεκτονική ως σκέψη, η αρχιτεκτονική ως πρακτική και η αρχιτεκτονική ως κτισμένες μορφές μέσα στις οποίες ζούμε. Από τη μια μεριά είναι αποδεδειγμένη η    «εσωτερική» σχέση ανθρώπου-χώρου και μορφών του. Ο χώρος και τα στοιχεία που τον αρθρώνουν συμμετέχουν στη διαμόρφωση του τρόπου που σκεφτόμαστε και του τρόπου που αισθανόμαστε, είμαστε δεμένοι μαζί τους σε μια αμφίδρομη σχέση. Από την άλλη, μια προσεκτική εξέταση της ιστορίας δείχνει με τον πιο κατηγορηματικό τρόπο πως οι μορφές και γενικότερα η διαμόρφωση των χώρων – που σημαίνει σημασιοδότηση των χώρων- αποτελεί καθοριστικό μέσο άρθρωσής μας με αυτό που θεωρούμε κάθε φορά ως κοσμική  πραγματικότητα. Είναι θεμελιώδες χαρακτηριστικό του ανθρώπου να επιδιώκει την ερμηνεία του κόσμου μέσα στον οποίον βρίσκεται και να αναζητά εντός αυτού υπαρξιακή θέση και ρόλο. Η αρχιτεκτονική με άλλα λόγια αποτύπωνε τον εκάστοτε τρόπο θεώρησης του Κόσμου και τον τρόπο άρθρωσης των ανθρώπων με τον κόσμο αυτόν, με στόχο την επέκταση της χωρικής και χρονικής τους εμβέλειας, με την εγκαθίδρυση ή επινόηση  ζωτικών γι’ αυτών υπαρξιακών βεβαιοτήτων.
Το γεγονός πως μέχρι τον 15ο αιώνα οι εκάστοτε μορφές αρχιτεκτονικής και των υπολοίπων δραστηριοτήτων που σήμερα ονομάζουμε τέχνη, διαρκούσαν λίγο-πολύ οι ίδιες για πολλούς αιώνες ή για χιλιετίες, οφειλόταν σαφώς στο ότι εξέφραζαν συλλογικές φιλοσοφικές θεμελιώσεις, εξέφραζαν «το κοινό και κύριο των λαών» -  όπως θα έλεγε ο Σολωμός.   Από τον αιώνα όμως αυτόν και εξής, παρατηρούμε σταδιακή οπισθοχώρηση των περασμένων οντολογικών βεβαιοτήτων, δηλαδή οπισθοχώρηση αυτών που αδοκίμως σήμερα ονομάζουμε θρησκείες. Αναφερόμαστε στην απαρχή ενός ολωσδιόλου νέου τρόπου θεώρησης του κόσμου και του ανθρώπου, αυτού που καλούμε νεωτερικότητα. Συνακολούθως και σταδιακώς, οι περασμένες αρχιτεκτονικές μορφές έπαψαν να εκφράζουν τους συλλογικούς στόχους που εξέφραζαν παλαιότερα. Αναφερθήκαμε στον 15ο αιώνα, γιατί ως ορόσημο απαρχής της νεωτερικότητας θεωρείται η πτώση της Κωνσταντινούπολης. Στην ουσία όμως η   νέα    κοσμοεικόνα  και ο νέος τρόπος θεώρησης της ζωής και του ανθρώπου, ξεκίνησε ήδη από τον 13ο με 14ο αιώνα, σχηματοποιήθηκε από τον Νεύτωνα τον 17ο αιώνα και δείχνει να επικράτησε πλήρως, στην επίσημη τουλάχιστον διανόηση,   κατά τον 18ο αιώνα. 
Παρατηρούμε όμως πως καταδήλως οι νεωτερικές απόψεις περί ανθρώπου και περί Κόσμου, καίτοι επιστημονικά και εν πολλοίς πειραματικά αποδεδειγμένες, δεν έγιναν αποδεκτές από τους λαούς, που επέμενε - και εξακολουθεί να επιμένει - σε οντολογικά σχήματα του παρελθόντος. Ασχέτως αν αυτά ερμηνεύονται επιφανειακώς ή κακώς ή όπως αλλιώς μπορεί να τα χαρακτηρίσει ένας προσεκτικός κριτής, σημασία έχει η αναζήτηση μορφών και άρα και εννοιών του παρελθόντος, αρνούμενος να αποδεχθεί τις αποφάνσεις της επιστημονικής διανόησης της εποχής και συνακολούθως αρνούμενος να αποδεχθεί τις νέες μορφές που προσπαθούσαν να τις εκφράσουν. Στο χώρο της αρχιτεκτονικής βλέπουμε από τη μια μεριά αρχιτέκτονες να προσπαθούν να εκφράσουν τις νέες αυτές ιδέες, με νέες μορφές,  από την άλλη αρχιτέκτονες να προσπαθούν να μιμηθούν παλαιότερες μορφές.  Αναφερόμαστε αντιστοίχως στην επαναστατική αρχιτεκτονική των τελών του 18ου αιώνα (φωτ. 1) και στην λεγόμενη «αρχιτεκτονική των μηχανικών» του 19ου από τη μια (φωτ.2), στον λεγόμενο  νεοκλασικισμό
,  από την άλλη (φωτ.3). Καταδήλως δημοφιλέστερος υπήρξε ο  δεύτερος. Επίσης και ο επικρατών ρομαντισμός των  περιόδων αυτών, επεκράτησε για τα ίδια κατ’ ουσίαν οράματα, ασχέτως αν έδωσε περισσότερη σημασία και στα ιδιαίτερα οράματα των δημιουργών των έργων και εστράφη και προς άλλες παρακαταθήκες του παρελθόντος, συγκεκριμένα στη  μεσαιωνική Δύση. 
Η δημοφιλία των περασμένων μορφών οφειλόταν στην ανάγκη των λαών να αποκτήσουν υπαρξιακή  ταυτότητα. Το ευρύ κοινό καταδήλως δεν μπόρεσε να αντιληφθεί ή να συμμεριστεί τις νέες ιδέες, τη νέα Σκέψη, και έτσι αδιαφόρησε για την αρχιτεκτονική που την εξέφραζε. Ασχέτως αν ο νεοκλασικισμός του 19ου αιώνα χρησιμοποιήθηκε και για λόγους πολιτικούς ή άλλους, η ουσία είναι πως προσέφερε υπαρξιακή ταυτότητα. Γιατί ο προτεινόμενος από την επίσημη διανόηση τρόπος θεώρησης του Κόσμου και του ανθρώπου δεν γινόταν αποδεκτός, ούτε στους αιώνες αυτούς, ούτε όμως και σε όλον τον 20ο αιώνα μέχρι σήμερα. Στην επαναστατική Σοβιετική Ένωση λ.χ., ο Στάλιν κάνει έρευνα για την εξακρίβωση των αισθημάτων των μαζών για την αρχιτεκτονική, διαπιστώνει ότι ο λαός επιθυμεί κτήρια νεοκλασικά, αναγεννησιακά ή κτισμένα με εθνικό παραδοσιακό στυλ και αυτό κάνει. Ο 20ος αιώνας  βρίθει καλλιτεχνικών κινημάτων που διατρέχουν όλα μαζί τον αιώνα αυτόν και που σπαρακτικώς και εναγωνίως προσπαθούν να παρεισφρήσουν στην πέραν του αισθητού και νοητού πραγματικότητα (εικ. 4). Ανεπιτυχώς όμως, δηλαδή κανένα από αυτά δεν γίνεται αποδεκτό από το ευρύ κοινό, κανένα δεν διαρκεί. Το ίδιο ισχύει, και για τα αρχιτεκτονικά κινήματα του αιώνα αυτού. 
Το νεοκλασικισμό του 19ου αιώνα, αλλά και όποιες επικλήσεις ιστορικών μορφών και στον επόμενο αιώνα, με τους διάφορους «μεταμοντερνισμούς» (εικ. 5), θα πρέπει να τον θεωρήσουμε ως νοσταλγική παρέκκλιση από την επίσημη  δυτική  διανόηση, διανόηση που είχε οδηγήσει τους λαούς σε οντολογικό κενό. Εύρισκαν σε αυτόν οι λαοί   υπαρξιακό αποκούμπι. Η ίδια μάλιστα η ύπαρξη του νεοελληνικού κράτους, οφείλεται εν πολλοίς σε αυτό. Βεβαίως υπήρχαν συγκεκριμένοι οικονομικοί και γεωστρατηγικοί στόχοι από πλευράς υποστηρικτών της  ελληνικής επανάστασης του 1821, όμως αν δεν υπήρχε αυτή η αναζήτηση οντολογικής ταυτότητας από τη Δύση, σίγουρα αυτή δεν θα επετύγχανε, ίσως και να μην άρχιζε καν. 
Το όραμα αυτό της Δύσης για την Ελλάδα εμφανίζεται σε αυτήν την νεοκλασική αρχιτεκτονική, με την οποίαν η Δύση θέλησε να μορφοποιήσει όχι μόνο την Ελλάδα αλλά και τον εαυτό της. Όπως έχει ήδη ευστόχως παρατηρηθεί,   αν βάψουμε μπλέ όλα τα στοιχεία των κτηρίων των μεγάλων ευρωπαϊκών πόλεων που προέρχονται από την  Ελληνική παράδοση και φωτογραφήσουμε τις πόλεις αυτές από ψηλά, θα φαίνονται όλες μπλέ. Αυτό η Δύση θεωρούσε ως Παράδοσή της, παρεκκλίνοντας της «επίσημης» διανόησής της.     Η Δύση αναζήτησε στην Ελλάδα την ολοκλήρωσή της και εδώ εντοπίζεται η σχέση μας μαζί της.  
� Χρησιμοποιούμε και τον όρο «ιστορισμό»,  όπου «επαναπραγματευόμαστε»  μορφές του παρελθόντος, δημιουργώντας π.χ. μια ιδιότυπη σημειολογία των μορφών αυτών και «εκλεκτικισμό» , όπου βλέπουμε για το ίδιο κτήριο προσπάθεια  επιλογών παλαιοτέρων μορφών αλλά και δημιουργία  νέων.    





