2ο Μάθημα – Εντολή Frequencies
Δημιουργία πίνακα συχνοτήτων στο spss.
· Analyze

Descriptive Statistics

Frequencies

Διατηρούμε επιλεγμένο το πλαίσιο Display Frequency Tables
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Περιγραφικά στατιστικά στοιχεία που μπορούν να παραχθούν μέσω της εντολής Frequencies και σε ποια μεταβλητή μπορώ να χρησιμοποιώ το καθένα

Ενότητα Percentile Values
Τα εκατοστημόρια ή αλλιώς εκατοστιαία σημεία. Χρησιμοποιώντας ένα γενικό συμβολισμό k, το k-εκατοστημόριο έχει από αριστερά του (είναι μεγαλύτερο από) το k% του συνόλου των τιμών της μεταβλητής και συνεπώς από δεξιά του (είναι μικρότερο από) το (100-k)%.

Ειδικές περιπτώσεις εκατοστημορίων: 

Quartiles (τεταρτημόρια): 25ο τεταρτημόριο, 50ο τεταρτημόριο και 75ο τεταρτημόριο. Λέγονται τεταρτημόρια διότι χωρίζουν τις τιμές της μεταβλητής σε τέσσερις ομάδες ιδίου μεγέθους.

Cut points for [n] equal groups: χωρίζουν τις τιμές μιας μεταβλητής σε οποιοδήποτε αριθμό ομάδων ιδίου μεγέθους.

Percentiles: Επιτρέπει στο χρήστη να υπολογιστούν συγκεκριμένα εκατοστημόρια που επιθυμεί, αρκεί να εισάγει στο αντίστοιχο πεδίο, με διαδοχικό τρόπο, το ποσοστό που χαρακτηρίζει το κάθε εκατοστημόριο πχ. 5ο, 10ο, 90ο, 95ο εκατοστημόριο.

Ενότητα Central Tendency (Κεντρική Τάση)
Μέτρα Κεντρικής Τάσης ή Μέτρα Θέσης, είναι η τάση που εμφανίζουν οι τιμές μιας κατανομής να συσσωρεύονται γύρω από κάποιο κεντρικό σημείο της. Τα μέτρα κεντρικής τάσης στοχεύουν στον προσδιορισμό αυτής της τάσης. Τα μέτρα αυτά είναι:

Μέση τιμή (mean): το αλγεβρικό άθροισμα των τιμών μιας μεταβλητής δια το πλήθος τους. Είναι η τιμή γύρω από την οποία τείνουν να συσσωρεύονται οι υπόλοιπες τιμές μιας μεταβλητής. Για τις κατηγορικές μεταβλητές δεν έχει νόημα,με μοναδική εξαίρεση τις δίτιμες κατηγορικές κωδικοποιημένες με 0 και 1. Για τις ποιοτικές μόνο ενδεικτικά έχει νόημα, στην περίπτωση που ελέγχω για λάθη πληκτρολόγησης. 

Διάμεσος (median): ενός συνόλου μετρήσεων είναι η τιμή εκείνη η οποία όταν οι μετρήσεις διαταχθούν κατά αύξουσα ή φθίνουσα σειρά βρίσκεται ακριβώς στο μέσον τους, δηλαδή έχει το 50% των τιμών από αριστερά της και το 50% των τιμών από δεξιά της. Μπορούμε να έχουμε περισσότερες από μία επικρατούσες τιμές. Η διάμεσος, λόγω του τρόπου υπολογισμού της, μπορεί να υπολογιστεί και για ποσοτικές και για διατεταγμένες όμως έχει νόημα μόνο για ποσοτικές (δικό μου σχόλιο).

Επικρατούσα τιμή (mode): Η τιμή ενός συνόλου μετρήσεων με τη μεγαλύτερη συχνότητα εμφάνισης. Έχει νόημα σε όλους τους τύπους των μεταβλητών.

Άθροισμα τιμών (Sum): Το αλγεβρικό άθροισμα των τιμών μιας κατανομής sum=x1+x2+..+xn.

Ενότητα Dispersion (Διασπορά)

Τα μέτρα διασποράς έχουν ως στόχο τον προσδιορισμό της μεταβλητότητας (ετερογένειας) που παρουσιάζουν οι τιμές της κατανομής μιας μεταβλητής. Χρησιμοποιούνται σε συνδυασμό με τα μέτρα θέσης και περιγράφουν μαζί τις κατανομές των ποσοτικών μεταβλητών με τρόπο συμπληρωματικό. Τα μέτρα αυτά είναι:

Τυπική απόκλιση (st. Deviation): Μετράει πόσο αποκλίνουν, κατά μέσο όρο, οι τιμές μιας μεταβλητής από τη μέση τιμή της. Αποτελεί αξιόπιστο μέτρο του βαθμού διασποράς.

Διακύμανση (Variance): Ορίζεται ως το τετράγωνο της τυπικής απόκλισης. Εννοιολογικά έχει το ίδιο περιεχόμενο με την τυπική απόκλιση, δηλαδή μετράει την απόκλιση των τιμών μιας μεταβλητής από τη μέση τιμή τους, μόνο που η μέτρηση γίνεται με τις μονάδες της μεταβλητής υψωμένες στο τετράγωνο.

Μέγιστη (maximum) και ελάχιστη (minimum):  τιμή μια κατανομής είναι αντίστοιχα η μεγαλύτερη και η μικρότερη τιμή της.

Εύρος (range): είναι η διαφορά μεταξύ της μεγαλύτερης και της μικρότερης τιμής της.

Τυπικό σφάλμα της μέσης τιμής (standard error of the mean): μετράει την απόκλιση της δειγματικής μέσης τιμής από της αντίστοιχη πληθυσμιακή. Όσο μικρότερο είναι το τυπικό σφάλμα τόσο πλησιέστερα βρίσκεται η δειγματική στην πληθυσμιακή μέση τιμή. (SE mean=
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τυπική απόκλιση).

Ενότητα Distribution (Κατανομή)

Ασυμμετρία (skewness): εκφράζει την εκτροπή μιας κατανομή από την κανονικότητα. Η εκτροπή αυτή μπορεί να εμφανίζεται είτε από δεξιά είτε από αριστερά της κατανομής, οπότε η ασυμμετρία χαρακτηρίζεται αντίστοιχα θετική ή αρνητική. Εκτιμάται από το συντελεστή ασυμμετρίας, όπου είναι καθαρός αριθμός και παίρνει τιμές σε όλο το φάσμα των πραγματικών αριθμών. Όταν είναι > 0 τότε η ασυμμετρία είναι θετική, ενώ όταν είναι < 0 τότε η ασυμμετρία χαρακτηρίζεται αρνητική. Αν ο συντελεστής ασυμμετρίας = 0, τότε η κατανομή χαρακτηρίζεται συμμετρική.

Κύρτωση (kurtosis): εκφράζει το βαθμό συγκέντρωσης των τιμών μιας κατανομής γύρω από το μέσον της. Ο προσδιορισμός της κύρτωσης γίνεται όπως και στην ασυμμετρία σε σχέση με την κανονική κατανομή. Η κύρτωση μιας κατανομής εκτιμάται από το συντελεστή κύρτωσης. Αν ο συντελεστής κύρτωσης > 0 τότε η κατανομή χαρακτηρίζεται λεπτόκυρτη και ο βαθμός συγκέντρωσης των τιμών είναι μεγαλύτερος από εκείνον της κανονικής κατανομής. Αν ο συντελεστής κύρτωσης < 0 τότε η κατανομή χαρακτηρίζεται πλατύκυρτη και ο βαθμός συγκέντρωσης των τιμών είναι μικρότερος από εκείνον της κανονικής κατανομής ενώ αν ο συντελεστής κύρτωσης <= 0 τότε η κατανομή χαρακτηρίζεται κανονική.

Διαγράμματα που μπορούν να παραχθούν μέσω της εντολής Frequencies.

(Ραβδογράμματα) Bar charts: Χρησιμοποιούνται για την απεικόνιση κατανομών συχνοτήτων κατηγορικών και διατεταγμένων μεταβλητών.

Κυκλικά διαγράμματα ή διαγράμματα πίτας (Pies charts): Χρησιμοποιούνται για την απεικόνιση κατανομών συχνοτήτων κατηγορικών και διατεταγμένων μεταβλητών. 

Ιστογράμματα (Histograms): είναι κατασκευές αντίστοιχες των ραβδογραμμάτων μόνο που η χρήση τους επιβάλλεται στην περίπτωση ποσοτικών μεταβλητών. Δημιουργούνται ως εξής: αφού οι τιμές μιας ποσοτικής μεταβλητής συμπτυχθούν σε διαστήματα τιμών, τοποθετούνται στον οριζόντιο άξονα με τρόπο συνεχή το ένα κατόπιν του άλλου, ενώ για κάθε διάστημα ορίζεται μια στήλη ύψους ίσου με τη συχνότητα του διαστήματος. Οι συχνότητες των διαστημάτων μετρώνται με τη βοήθεια μιας ισοδιαστημικής κλίμακας που τοποθετείται στον κατακόρυφο άξονα. Παράλληλα μπορούμε να εμφανίσουμε και την αντίστοιχη θεωρητική κανονική κατανομή, που θα έχει μέσο και διακύμανση τα αντίστοιχα περιγραφικά μέτρα της ποσοτικής μεταβλητής.

Ενότητα chart Values

Εδώ καθορίζεται αν για την κατασκευή ενός θα χρησιμοποιηθούν οι αντίστοιχες απόλυτες ή σχετικές συχνότητες (%) των κατηγοριών μιας μεταβλητής

Θηκογράμματα (Boxplots)
H χρήση τους επιβάλλεται στην περίπτωση ποσοτικών μεταβλητών
* Τιμές μεγαλύτερες κατά 3*(Q3-Q1) τουλάχιστον, από το 75Ο εκατοστημόριο
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ο Τιμές μεγαλύτερες κατά 1,5*(Q3-Q1) τουλάχιστον, από το 75Ο εκατοστημόριο

* Τιμές μεγαλύτερες  κατά 3*(Q3-Q1) τουλάχιστον, από το 25Ο εκατοστημόριο

ο Τιμές μεγαλύτερες κατά 1,5*(Q3-Q1) τουλάχιστον, από το 25Ο εκατοστημόριο

Αν η διάμεσος είναι στο κέντρο (ή σχεδόν) του παραλληλογράμμου τότε η κατανομή είναι συμμετρική. Αν πλησιάζει την κάτω πλευρά, τότε η κατανομή εμφανίζει θετική ασυμμετρία, ενώ αν πλησιάζει την πάνω πλευρά τότε η κατανομή εμφανίζει αρνητική ασυμμετρία.
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