ΕΛΕΓΧΟΣ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

Ο έλεγχος υποθέσεων είναι μια διαδικασία κατά την οποία ελέγχουμε ισχυρισμούς που αφορούν στον πληθυσμό και συγκεκριμένα τις παραμέτρους του πληθυσμού, με την επιλογή δειγμάτων μέσα από τον πληθυσμό. Με άλλα λόγια, χρησιμοποιούμε τα δεδομένα ενός δείγματος που προκύπτει από τον πληθυσμό, προκειμένου να αποφασίσουμε αν θα απορριφθεί ή όχι μία υπόθεση που αφορά στις παραμέτρους του πληθυσμού από τον οποίο προέρχεται το δείγμα που μελετάμε.

Μια στατιστική υπόθεση είναι μια παραδοχή για μια ή περισσότερες πληθυσμιακές παραμέτρους. Η παραδοχή αυτή μπορεί να είναι σωστή ή όχι.

Υπάρχουν δύο είδη στατιστικών υποθέσεων. Η μηδενική (συμβολίζεται Η0) και η εναλλακτική (συμβολίζεται Η1).

Μηδενική υπόθεση (H0 Null Hypothesis), ονομάζεται η υπόθεση που δηλώνει ότι δεν υπάρχει διαφορά ανάμεσα σε μια πληθυσμιακή παράμετρο και σε μία τιμή, ή ανάμεσα σε δύο παραμέτρους ή ότι δεν υπάρχει ανεξαρτησία ή ότι δεν υπάρχει συσχέτιση.

Εναλλακτική (H1, Alternative Hypothesis), ονομάζεται η υπόθεση που δηλώνει ότι υπάρχει διαφορά ανάμεσα σε μια πληθυσμιακή παράμετρο και σε μία τιμή, ή ανάμεσα σε δύο παραμέτρους, ή ότι δεν υπάρχει ανεξαρτησία ή ότι υπάρχει συσχέτιση.

Π.χ.:

Η0: μ=μ0
Η0: μ1=μ2
Η0: Μεταβλητές Χ κ Υ Ανεξάρτητες

Η1:μ(μ0
Η1:μ1(μ2
Η1: Μεταβλητές Χ κ Υ όχι Ανεξάρτητες

Η0: Μεταβλητές Χ κ Υ Ασυσχέτιστες

Η1: Μεταβλητές Χ κ Υ όχι Ασυσχέτιστες

Χρησιμοποιούμε λοιπόν τα δεδομένα του δείγματος για να πάρουμε μια απόφαση σχετικά με το αν πρέπει να απορρίψουμε ή όχι την Η0.

Προκειμένου να γίνει αυτό, ανάλογα με τον έλεγχο που θέλουμε να κάνουμε, χρησιμοποιούμε την κατάλληλη στατιστική συνάρτηση ελέγχου – test statistic, (της οποίας η κατανομή είναι γνωστή εκ των προτέρων, π.χ. κανονική, student, x2, F κατανομή κ.λπ.).
Η τιμή της συνάρτησης αυτής (test value) που προκύπτει από τα δεδομένα του δείγματος τις περισσότερες φορές δίνεται από τον τύπο:
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ΣΦΑΛΜΑΤΑ ΤΥΠΟΥ I ΚΑΙ II
	
	Η0 Αληθής
	Η0 Ψευδής

	Απόρριψη Η0
	Error Σφάλμα τύπου Ι
	Correct

	Αποδοχή Η0
	Correct
	Error Σφάλμα τύπου ΙΙ


Το σφάλμα τύπου Ι, ονομάζεται επίπεδο σημαντικότητας, συμβολίζεται με το Ελληνικό γράμμα α και είναι η πιθανότητα να κάνω λάθος, δηλαδή να απορρίψω την H0, ενώ αυτή ισχύει. Προκαθορίζεται! Συνηθέστερα επίπεδα σημαντικότητας: 1%, 5%, 10%.

Το σφάλμα τύπου ΙΙ, συμβολίζεται με το Ελληνικό γράμμα β.

Αυτό που επιδιώκουμε στους ελέγχους στατιστικών υποθέσεων είναι η ελαχιστοποίηση τόσο του α όσο και του β. Αυτό δεν είναι εύκολο να συμβεί διότι απαιτεί απογραφική έρευνα ενώ εμείς μελετάμε δείγματα.

Αφού λοιπόν προσδιορίσουμε το επίπεδο σημαντικότητας, χρησιμοποιούμε τους κατάλληλους πίνακες για την αντίστοιχη κατανομή της στατιστικής συνάρτησης ελέγχου, ώστε να καθορίσουμε τις κριτικές τιμές. Οι κριτικές τιμές καθορίζουν τις περιοχές απόρριψης και αποδοχής.

ΠΕΡΙΟΧΗ ΑΠΟΡΡΙΨΗΣ: Ονομάζεται εκείνο το εύρος τιμών για τη στατιστική συνάρτηση ελέγχου (τα test values που μπορεί προκύψουν ανάλογα το δείγμα) που δείχνει ότι υπάρχει σημαντική διαφορά ανάμεσα στην υποθετική τιμή της παραμέτρου και στην τιμή του δείγματος, η οποία δεν μπορεί να εξηγηθεί από την τύχη, ή από σφάλματα δειγματοληψίας και έτσι η Η0 πρέπει να απορριφθεί.

ΠΕΡΙΟΧΗ ΑΠΟΔΟΧΗΣ: Ονομάζεται εκείνο το εύρος τιμών για τη στατιστική συνάρτηση ελέγχου (τα test values που μπορεί προκύψουν ανάλογα το δείγμα) που δείχνει ότι δεν υπάρχει σημαντική διαφορά ανάμεσα στην υποθετική τιμή της παραμέτρου και στην τιμή του δείγματος, η οποία μπορεί να εξηγηθεί από την τύχη, ή από σφάλματα δειγματοληψίας και έτσι η Η0 δεν μπορεί να απορριφθεί.

Π.χ. Έστω ότι η συνάρτηση ελέγχου ακολουθεί την Κανονική Κατανομή. Για αμφίπλευρο έλεγχο:
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Κριτικές τιμές

Για α= 0,01
( 2,58

Για α=0,05
( 1,96

Για α =0,1
( 1,65

Πολλές φορές αντί για τις Κριτικές Τιμές χρησιμοποιούμε το p-value: Ονομάζεται η πιθανότητα να προκύψει μια τιμή για την πληθυσμιακή παράμετρο που μελετάμε, τόσο μεγάλη ή και μεγαλύτερη από αυτήν που υπολογίσαμε, δεδομένου ότι η H0 ισχύει.

Αν p-value<α Τότε απορρίπτω την Η0
Αν p-value>α Τότε ΔΕΝ απορρίπτω τη Η0
ΒΗΜΑΤΑ ΚΑΤΑ ΤΟΝ ΕΛΕΓΧΟ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ:

1) Ορίζω την υπόθεση Η0
2) Καθορισμός του test statistic και της κατανομής του

3) Καθορισμός του α

4) Προσδιορισμός των κριτικών τιμών (Decision Rule)

5) Συλλογή δεδομένων από το κατάλληλο δείγμα και υπολογισμός του test value
6) Διεξαγωγή συμπερασμάτων

Κριτική τιμή





Κριτική τιμή
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