Διαστήματα Εμπιστοσύνης

Όταν θέλω να εκτιμήσω ένα διάστημα για τις άγνωστες πληθυσμιακές παραμέτρους χρησιμοποιώ τα διαστήματα εμπιστοσύνης. Τα διαστήματα εμπιστοσύνης είναι σύνολα τιμών μέσα στα οποία περιλαμβάνεται με μία συγκεκριμένη πιθανότητα η ζητούμενη πληθυσμιακή παράμετρος.

Για να κατασκευάσω ένα διάστημα εμπιστοσύνης μιας πληθυσμιακής παραμέτρου πρέπει να γνωρίζω την κατανομή της στατιστικής συνάρτησης που εκτιμά αμερόληπτα την παράμετρο (εκτιμήτρια συνάρτηση μιας πληθυσμιακής παραμέτρου είναι μια στατιστική συνάρτηση της οποίας οι τιμές παρέχουν προσεγγίσεις της πληθυσμιακής παραμέτρου. Μια συγκεκριμένη τιμή της συνάρτησης αυτής αποτελεί σημειακή εκτίμηση της παραμέτρου, π.χ. η συνάρτηση 
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 που ορίζεται για όλα τα δείγματα μεγέθους n ενός πληθυσμού είναι η εκτιμήτρια συνάρτηση της αντίστοιχης πληθυσμιακής μέσης τιμής).

Έτσι για έναν πληθυσμό με μέση τιμή μ και τυπική απόκλιση σ είναι γνωστό ότι η τυχαία μεταβλητή 
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: η δειγματική μέση τιμή) ακολουθεί τυποποιημένη κανονική κατανομή, ακόμη και αν ο πληθυσμός δεν ακολουθεί την κανονική κατανομή αλλά το n είναι επαρκώς μεγάλο. Για την τυπική κανονική κατανομή είναι γνωστό ότι το 95% των τιμών περιλαμβάνεται στο διάστημα (-1,96, +1,96), δηλαδή η πιθανότητα η τυχαία μεταβλητή z να παίρνει τιμές μεταξύ –1,96 και +1,96 είναι:
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 ονομάζονται 95% όρια εμπιστοσύνης της πληθυσμιακής μέσης τιμής, ενώ το διάστημα που ορίζουν ονομάζεται διάστημα εμπιστοσύνης της πληθυσμιακής μέσης τιμής.

Ένα διάστημα εμπιστοσύνης δηλώνει ότι αν επιλέξουμε 100 τυχαία δείγματα μεγέθους n από έναν πληθυσμό και υπολογίσουμε για κάθε ένα από αυτά το 95% διάστημα εμπιστοσύνης, περιμένουμε στα 95 από τα 100 διαστήματα να περιλαμβάνεται η πραγματική πληθυσμιακή μέση τιμή.
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