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16 Σεπτεμβρίου 2013
ΤΜΗΜΑ ΝΑΥΠΗΓΙΚΗΣ

Προαγωγική εξέταση στο μάθημα

ΑΝΤΟΧΗ ΠΛΟΙΟΥ ΙΙ
Θέμα 1ο (Βαρύτητα 30%)

Έλασμα διαστάσεων 2000mm x 1000mm x 20 mm από αλουμίνιο πακτώνεται περιμετρικά. Επί του ελάσματος ασκείται ομοιόμορφα κατανεμημένο φορτίο. 
(α) 
Να προσδιορισθεί η μέγιστη τιμή του κατανεμημένου φορτίου έτσι ώστε οι ορθές τάσεις λόγω κάμψης να μην υπερβαίνουν το όριο των 70 Μpa. 
(β)
Αν θέλουμε να αυξηθεί η τιμή του ασκούμενου φορτίου κατά 25% σε σχέση με την τιμή που προσδιορίσθηκε στο (α) ερώτημα, πόσο θα πρέπει να αυξηθεί το πάχος του ελάσματος. 

(γ)
Να υπολογισθούν τα αντίστοιχα βέλη κάμψης για τις περιπτώσεις (α) και (β).
Δίδονται:  Eαλ = 70 GPa, σyαλ=130 MPa,  λόγος Poisson 0,28.

Θέμα 2ο (Βαρύτητα 35%)

Για την στήριξη καταστρώματος επιβατηγού οχηματαγωγού πλοίου πρόκειται να χρησιμοποιηθούν ως υποστυλώματα δοκοί τύπου Ι με διατομή αυτή που περιγράφεται στο Σχήμα. Αν το ύψος των υποστυλωμάτων πρέπει να είναι 4,5 m να βρεθεί:
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Α)
Το μέγιστο θλιπτικό φορτίο που μπορεί να φέρει το κάθε υποστύλωμα με συντελεστή ασφάλειας 5 αν χρησιμοποιηθούν υποστυλώματα από αλουμίνιο. 
Β)
Το μέγιστο θλιπτικό φορτίο που μπορεί να φέρει το κάθε υποστύλωμα με συντελεστή ασφάλειας 5 αν χρησιμοποιηθούν υποστυλώματα από χάλυβα

Σε όλες τις περιπτώσεις τα υποστυλώματα να θεωρηθούν πακτωμένα στο πάνω άκρο και απλά εδρασμένα στο κάτω.
Δίδονται: Εa= 70 GPa, Est = 220 GPa, σya = 130 MPa , σys=235 MPa
Θέμα 3ο (Βαρύτητα 35%)
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Ξύλινη δοκός ορθογωνικής διατομής 100mm x 200mm και μήκους 4 m ενισχύεται στην πάνω και κάτω επιφάνεια της με μεταλλικά ελάσματα διαστάσεων 100 mm x 15 mm (βλ. Σχήμα). Επί της δοκού, η οποία θεωρείται απλά εδρασμένη στα άκρα της, ασκείται ομοιόμορφα κατανεμημένο φορτίο ίσο με 10 kN/m. (α) Να βρεθούν οι μέγιστες τάσεις στο ξύλο και στον χάλυβα, αν είναι γνωστό ότι το μέτρο ελαστικότητας του χάλυβα είναι δεκαπενταπλάσιο του μέτρου ελαστικότητας του ξύλου. (β) Ποια θα ήταν η μέγιστη τάση στην ξύλινη δοκό χωρίς την προσθήκη των ενισχύσεων.
Διάρκεια εξέτασης: 2,5 ώρες
ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!










