ΤΕΙ ΑΘΗΝΑΣ
ΣΧΟΛΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ


19 Φεβρουαρίου 2009

ΤΜΗΜΑ ΝΑΥΠΗΓΙΚΗΣ

Προαγωγική εξέταση στο μάθημα

ΑΝΤΟΧΗ ΠΛΟΙΟΥ ΙΙ
Θέμα 1ο (Βαρύτητα 50%)

Δίδεται διμεταλλική δοκός αποτελούμενη από χάλυβα και αλουμίνιο, η διατομή της οποίας φαίνεται στο Σχήμα 1. Επί της δοκού ασκούνται δύο κατακόρυφες δυνάμεις Ρ, όπως φαίνεται στο Σχήμα 2. Να βρεθούν: α) Η μέγιστη τιμή του φορτίου Ρ που δύναται να φέρει η δοκός, χωρίς να διαρρέει κανένα από τα δύο υλικά της. β) Για την υπολογισθείσα τιμή του Ρ, οι κατανομές των καμπτικών τάσεων και των παραμορφώσεων, στη διατομή που θα πρωτοεισέλθει σε διαρροή, και γ) Η μέγιστη τιμή του φορτίου Ρ που δεν προκαλεί διαρροή, αν η διατομή της δοκού είχε τις ίδιες διαστάσεις αλλά αποτελούνταν αποκλειστικά από χάλυβα. 
Δίδονται: Εa= 70 GPa, Est = 210 GPa, σya = 130 MPa , σys=235 MPa.
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           Σχήμα 1




Σχήμα 2

Θέμα 2ο (Βαρύτητα 25%)

Δίδεται ορθογωνική πλάκα από αλουμίνιο πάχους 15 mm και διαστάσεων 2m x 1m, η οποία είναι πακτωμένη περιμετρικά και επί της οποίας ασκείται ομοιόμορφα κατανεμημένο φορτίο q. Να βρεθεί η μέγιστη τιμή του φορτίου q για την οποία δεν προκαλούνται μόνιμες παραμορφώσεις στην πλάκα και το αντίστοιχο βέλος κάμψης για αυτή την οριακή κατάσταση.  Δίδονται:Ε =70 GPa, σya = 130 MPa, ν = 0,28.
Θέμα 3ο (Βαρύτητα 25%)

Για τη στήριξη καταστρώματος οχημάτων χρησιμοποιούνται ως υποστυλώματα χαλύβδινοι σωλήνες ακτίνας 10cm (Ι=πR3t) και ύψους 5 m οι οποίοι μπορούν να θεωρηθούν πακτωμένοι και στα δύο άκρα τους. Αν το κατακόρυφο φορτίο που αντιστοιχεί σε κάθε υποστύλωμα είναι 50 tn, να βρεθεί το ελάχιστο απαιτούμενο πάχος των υποστυλωμάτων έτσι ώστε ο συντελεστής ασφάλειας έναντι λυγισμού να είναι ίσος με 2.  Δίνονται: Ε=210 GPa, σy=235N/mm2.
Διάρκεια εξέτασης: 2,5 ώρες
ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!
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