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Προαγωγική εξέταση στο μάθημα

ΑΝΤΟΧΗ ΠΛΟΙΟΥ ΙΙ
Θέμα 1ο (Βαρύτητα 40%)

Δίδεται χαλύβδινη ορθογωνική πλάκα διαστάσεων 5m x 1m x 12 mm, η οποία είναι απλά εδρασμένη περιμετρικά.

Α) 
Να υπολογισθεί το κρίσιμο φορτίο λυγισμού με συντελεστή ασφάλειας 5 όταν ασκείται στην πλάκα μονοαξονικό θλιπτικό φορτίο παράλληλα προς τη μεγάλη της πλευρά.

Β) 
Να υπολογισθεί το κρίσιμο φορτίο λυγισμού με συντελεστή ασφάλειας 5 όταν ασκείται στην πλάκα μονοαξονικό θλιπτικό φορτίο παράλληλα προς τη μικρή της πλευρά.
Γ) 
Αν η πλάκα ήταν από αλουμίνιο και της ασκείτο το κρίσιμο φορτιο λυγισμού που υπολογίστηκε στο ερώτημα Α, ποιος θα ήταν ο αντίστοιχος συντελεστής ασφαλείας
Δ) 
Να περιγραφεί ο τρόπος λυγισμού (buckling mode) για την περίπτωση Α. Τι επίπτωση θα είχε στο τρόπο λυγισμού η αλλαγή της στήριξης από απλή έδραση σε πάκτωση.
Δίδονται: Εa= 70 GPa, Est = 210 GPa, σya = 130 MPa , σys=235 MPa.

Θέμα 2ο (Βαρύτητα 30%)

Πλοίο μεταφοράς φορτίου χύδην (bulk carrier) μεταφέρει φορτίο ειδικού βάρους 3 tn/m3. Το έλασμα του εσωτερικού πυθμένα έχει πάχος 20 mm και στηρίζεται σε διαμήκη ενισχυτικά που ισαπέχουν 600 mm και εγκάρσιες έδρες που ισαπέχουν  3 m. 

Α) 
Να υπολογισθεί το μέγιστο ύψος φόρτωσης του αμπαριού, έτσι ώστε ο συντελεστής έναντι διαρροής του ελάσματος του εσωτερικού πυθμένα να είναι ίσος με 2.
Β) 
Ποιο θα έπρεπε να είναι το πάχος ελάσματος του εσωτερικού πυθμένα, αν το υπολογισθέν ύψος φόρτωσης  θέλαμε να είναι αυξημένο κατά 20%, με τον ίδιο συντελεστή ασφάλειας; 
Γ)
Για την τελευταία περίπτωση να υπολογιστεί το μέγιστο βέλος κάμψης του στοιχειώδους ελάσματος.
Το στοιχειώδες έλασμα του εσωτερικού πυθμένα μπορεί να θεωρηθεί πακτωμένο στα περιβάλλοντα ενισχυτικά. Δίδονται: Est = 210 GPa, σyst=235 MPa ν=0.3.
Θέμα 3ο (Βαρύτητα 30%)

Δοκός ορθογωνικής διατομής 100mm x 200mm και μήκους L= 5m είναι πακτωμένη στο ένα άκρο της με την μικρή πλευρά της διατομής της οριζόντια. Καθ’ όλο το μήκος της δοκού ασκείται ομοιόμορφα κατανεμημένο κατακόρυφο φορτίο q.
α) 
Να βρεθεί η μέγιστη τιμή του q έτσι ώστε σε κανένα σημείο της δοκού να μην εμφανιστεί μόνιμη παραμόρφωση.

β)
Αν το ανωτέρω φορτίο q αυξηθεί κατά 10% να βρεθεί το τμήμα της διατομής που θα παραμείνει στην ελαστική περιοχή.

γ)
Ποια είναι η ελάχιστη τιμή του φορτίου q που προκαλεί πλαστική κατάρρευση της κατασκευής.

 Δίνεται: σy=235N/mm2
Διάρκεια εξέτασης: 2,5 ώρες

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!










