Θέμα: Έναρξη διαλέξεων εξ' αποστάσεως στα πλαίσια του μαθήματος «ΜΕΛΕΤΗ ΠΛΟΙΟΥ»

Μήνυμα:
Την Πέμπτη 19/03/2020 και ώρα 15:00 θα ξεκινήσει η διδασκαλία  του μαθήματος «ΜΕΛΕΤΗ ΠΛΟΙΟΥ» εξ’ αποστάσεως μέσω τηλεδιάσκεψης. Η τηλεδιάσκεψη θα γίνει μέσω της πλατφόρμας Microsoft Teams.
Για να μπορέσετε να συνδεθείτε θα πρέπει πρώτα να εγκαταστήσετε στον υπολογιστή σας ή στο κινητό/tablet σας την εφαρμογή που βρίσκεται στη διεύθυνση:
https://teams.microsoft.com/downloads
Στη συνέχεια, θα πρέπει να πατήσετε το παρακάτω link:
https://teams.microsoft.com/l/team/19%3af13407ee43084413bf67b8cde5d5ef54%40thread.tacv2/conversations?groupId=e3e8f23e-60fb-4954-82dc-9c0d220dbd63&tenantId=0c8943ee-c370-4bb3-ba51-321f406f32ec
για να συνδεθείτε στην ομάδα του μαθήματος «ΜΕΛΕΤΗ ΠΛΟΙΟΥ».
Όταν πατήσετε το link θα σας ζητηθεί να το ανοίξετε με την εφαρμογή που εγκαταστήσατε.
[bookmark: _GoBack]Την πρώτη φόρα που θα το πατήσετε, αυτόματα αποστέλλεται αίτηση για να εγγραφείτε στην ομάδα. Μετά από λίγη ώρα ο διαχειριστής της ομάδας θα εγκρίνει την εγγραφή σας, οπότε μετά μπορείτε να μπαίνετε στην ομάδα. Την αίτηση εγγραφής, πατώντας το παραπάνω link, μπορείτε να την κάνετε και πριν την έναρξη της τηλεδιάσκεψης.
Κάθε φορά που θα θέλετε να συνδεθείτε στην ομάδα πατάτε πάλι το ίδιο link.
Όταν ξεκινήσει η τηλεδιάσκεψη θα φαίνεται στην κεντρική οθόνη της εφαρμογής δεξιά. Για να μετέχετε σε αυτήν πατάτε το κουμπί Join. Την τηλεδιάσκεψη θα ξεκινήσει ο καθηγητής, για το λόγο αυτό θα πρέπει να περιμένετε να ξεκινήσει ώστε να πατήσετε το κουμπί Join. Ανάλογα με την ημέρα, θα πρέπει να πηγαίνετε στο μάθημα Δευτέρας ή μάθημα Πέμπτης.
Σε περίπτωση που έχετε πρόβλημα με τη σύνδεση, αποστείλατε μήνυμα με το αριθμό τηλεφώνου σας και θα σας καλέσουμε άμεσα για την επίλυσή του.


