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Ενότητα 1:
Ιστιοφόρα και Ιστιοπλοϊκά Σκάφη - Γενικά
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Ιστορική Αναδρομή
Το πανί είναι μια από τις αρχαιότερες εφευρέσεις του ανθρώπου και έπαιξε καθοριστικό ρόλο στην ανάπτυξη του ανθρώπινου πολιτισμού. Η πρόωση με πανιά αποτέλεσε το κυριότερο μέσο πρόωσης κατά το μεγαλύτερο διάστημα της ναυτικής ιστορίας. Η ιστορία του ξεκινά δειλά από το μέσο της τέταρτης χιλιετίας π.Χ. αλλά μόνο μετά το δεύτερο μισό του 19ου αιώνα μ.Χ., εμφανίστηκε άξιος αντικαταστάτης του, ο ατμός. Χρειάστηκαν πάνω από 100 χρόνια για να αποδείξουν οι μηχανές την σαφή υπεροχή τους και να κερδίσουν από το πανί την κυρίαρχη θέση στα μέσα πρόωσης των πλοίων. Παρά την τελική επικράτηση των μηχανών, όμως, η τέχνη της ιστιοπλοΐας δεν εξαφανίστηκε, αλλά αντίθετα εξελίχτηκε σε μοναδική εμπειρία ψυχαγωγίας. Έτσι σήμερα, το πανί συνεχίζει περήφανα την ιστορία του κατέχοντας ένα σημαντικό κομμάτι στα σκάφη αναψυχής.

Η ύπαρξη της τέχνης της ιστιοπλοΐας μπορεί να διαπιστωθεί σχεδόν από την αρχή της γραπτής ιστορίας. Ίδη από το 3300 π.Χ. απεικονίζονται πλωτά μέσα με ιστία σε βράχους στην κοιλάδα του Νείλου. Τα σκάφη αυτά ήταν κατασκευασμένα από καλάμια και το κατάρτι τους ήταν δίποδο, δηλαδή αποτελούνταν από δύο δοκούς που ενώνονταν στην κορυφή τους σχηματίζοντας ένα τρίγωνο. Το κατάρτι στηριζόταν με σκοινιά που ξεκινούσαν από την κορυφή του και κατέληγαν σε διάφορα μέρη του σκάφους. Έφερε ένα τετράγωνο πανί από πάπυρο ή βαμβάκι, που δενόταν  στο επάνω μέρος σε ένα βαρύ οριζόντιο δοκάρι. Ένα πλήρωμα από δυνατούς κωπηλάτες ήταν η εναλλακτική κινητήρια δύναμη και το σκάφος διευθυνόταν με ένα ή περισσότερα μεγάλα κουπιά στην πρύμνη του σκάφους.

1000 χρόνια αργότερα, περίπου το 2000 π.Χ. εισάγεται το μονό κατάρτι στη μορφή που το ξέρουμε σήμερα και βελτιώνεται το σύστημα πηδαλιουχίας. Αν και η βασική μορφή του πλοίου όμως παραμένει σταθερή η εξέλιξη των ιστιοφόρων είναι πλέον συνεχής, καθώς αναπτύσσεται παράλληλα και η τέχνη της ναυτιλίας. Το 1500 π.Χ. εμφανίζονται κρητικά ιστιοφόρα που διακινούσαν εμπορεύματα από και προς την Αίγυπτο. Την ίδια εποχή εμφανίζονται στο προσκήνιο και η φοίνικες. Οι φοίνικες κυριαρχούν σε στη Θάλασσα, ενώ πιθανολογείται ότι ξέφυγαν και από τα όρια της Μεσογείου.

Καθώς περνάει ο καιρός τα ιστιοφόρα συνεχώς βελτιώνονται και αναπτύσσονται τόσο σε μέγεθος, όσο και σε επιχειρησιακές ικανότητες. Αρχίζουν μάλιστα να διαχωρίζονται σε δύο μεγάλες κατηγορίες, τα εμπορικά και τα πολεμικά, τα οποία εξοπλίζονται και με ένα μεγάλο έμβολο στην πλώρη τους. Παρά όλες όμως τις θεαματικές βελτιώσεις, είναι πάντα εξοπλισμένα και με κουπιά.

Οι Έλληνες κυρίως και αργότερα οι Ρωμαίοι ανέπτυξαν τόσο τα πολεμικά, όσο και τα εμπορικά ιστιοφόρα κατακτώντας την κυριαρχία των θαλασσών από τους Φοίνικες. Αυτή την εποχή άρχισε να εμφανίζεται στα εμπορικά πλοία το τριγωνικό πανί βελτιώνοντας σημαντικά την πρόωση με πανιά. Η πρόωση με κουπιά περιορίζεται σημαντικά, χωρίς όμως να εγκαταλειφθεί πλήρως. Σχεδόν πάντα προβλέπεται και η πρόωση με κουπιά για την περίπτωση που δεν υπάρχει άνεμος.

Από τον έβδομο αιώνα μ.Χ. ξεκινάει μια νέα εποχή σχεδίασης πλοίων στη βόρεια Ευρώπη και συγκεκριμένα από τους Βίκινγκς. Συνήθως τα πλοία αυτά ήταν κλιμακωτής αρμολογίας (clinker-build), δηλαδή, ήταν κατασκευασμένα από σανίδες βαλανιδιάς, πλάτους 41 εκατοστών, οι οποίες επικαλύπτονταν κλιμακωτά. Εικάζεται ότι οι οκτώ χαμηλότερες σανίδες δένονταν στη θέση τους αντί να καρφώνονταν στους νομείς και έτσι είχαν ελαστικότητα, γεγονός που βελτίωνε την πλευστότητα του σκάφους. Τα σκάφη αυτά κινούνταν και με πανιά και με κουπιά. Στη διάρκεια της εξέλιξής τους, εφευρέθηκε ‘πλαγιά’ ή ‘μπουρίνα’ (bow-line), ένα σχοινί που κατευθυνόταν προς τα εμπρός και μπορούσε να τραβά την πλευρά του πανιού που ήταν προς τον άνεμο, επιτρέποντας έτσι στο πλοίο να πλέει υπό γωνία ως προς τον άνεμο.

Το μεσαίωνα παρατηρήθηκαν αρκετές βελτιώσεις κυρίως στα πολεμικά πλοία, αυξάνοντας την αποτελεσματικότητα και την αντοχή τους, χωρίς όμως να αλλάξει κάτι σημαντικό. Η πιο αξιόλογη βελτίωση  είναι η εμφάνιση του πηδαλίου της πρύμνης, η οποία μάλιστα δεν εμφανίστηκε πρώτα στη Μεσόγειο, αλλά στο Βορρά.

Πάντως μέχρι τον 14ο αιώνα, οι Μεσογειακοί κατασκευαστές πλοίων, τα μεγαλύτερα σκάφη των οποίων ξεπερνούσαν τα 100 πόδια, διατηρούσαν τα πρωτεία στον κόσμο, με μόνο σοβαρό ανταγωνιστή τους το κινέζικο τζανκ, ένα ιστιοφόρο με τρία έως πέντε κατάρτια.

Στη διάρκεια του 15ου αιώνα, τα τρικάταρτα ιστιοφόρα της περιοχής της Μεσογείου διαδόθηκαν σε όλο τον κόσμο. Η κλασική πλέον μορφή των ιστιοφόρων της εποχής είχε ένα κεντρικό μεγάλο κατάρτι και δύο μικρότερα εκατέρωθεν αυτού. Μέχρι και τον 17ο αιώνα, η εξέλιξη συνεχίστηκε αδιάκοπα. Εκτός από μικρές παραλλαγές στη μορφή των σκαφών, κυρίως δοκιμάστηκαν πάρα πολλές παραλλαγές στην ιστιοφορία. Τα ιστιοφόρα πλέων εκμεταλλεύονται τον πλάγιο άνεμο και σιγά σιγά εγκαταλείπουν τα κουπιά.

Κατά τη διάρκεια του 17ου και 18ου αιώνα, οι καλύτεροι έμποροι από έξι ευρωπαϊκές χώρες, (Πορτογαλία, Γαλλία, Ολλανδία, Αγγλία, Δανία και Σουηδία), ανταγωνίζονται μεταξύ τους για το εμπόριο με την Ινδία, δίνονται μεγάλη ώθηση στην κατασκευή νέων και καλύτερων πλοίων, τόσο εμπορικών, όσο και πολεμικών, εξοπλισμένα με πλήθος κανόνια. Τα πλοία συνεχώς βελτιώνονται και μεγαλώνουν, ενώ μειώνονται και σχεδόν εγκαταλείπονται οι περίτεχνες διακοσμήσεις. Τα μεγάλα πλοία ξεπερνάνε τα 150 πόδια (46 μέτρα) και έχουν τρία καταστρώματα (τρικούβερτα). Οι παλιές οξείες πλώρες αντικαταστάθηκαν από ευρύχωρες στρογγυλεμένες, οι οποίες φιλοξενούσαν περισσότερα κανόνια. Τα ύφαλα επικαλύπτονται με φύλλα χαλκού, στερεωμένα με χάλκινα καρφιά για να προστατευτούν από το σάπισμα. Η μέθοδος αυτή συμβάλει σημαντικά και στην αύξηση της ταχύτητάς τους, αφού περιορίζεται δραστικά και η ανάπτυξη θαλάσσιας χλωρίδας στα ύφαλα.

Όσο αφορά την ιστιοφορία, σημαντικό γεγονός είναι η καθιέρωση της χρήσης του φλόκου, ενός τριγωνικού πανιού, τόσο σε μικρά όσο και σε μεγάλα σκάφη. Τέλος καθιερώθηκε και η αυξομείωση της επιφάνειας των πανιών, ανάλογα με την ένταση του ανέμου, με την τεχνική του μουδαρίσματος. Η τεχνική αυτή προϋποθέτει την ύπαρξη ειδικών μικρών ελαφριών σχοινιών και στις δύο επιφάνειες των πανιών, με τα οποία μαζεύεται μέρος του πανιού και δένεται στη βάση του.

Το 19ο αιώνα το πλοίο με εξάρτιση από τετράγωνα ιστία έφθασε στην ωριμότητά του, αυξάνοντας την ιστιοφορία τους εξαντλώντας κάθε υπερβολή. Χαρακτηριστική περίπτωση είναι τα ‘κλίπερ τσαγιού’. Μια και το πρώτο φορτίο της ετήσιας παραγωγής τσαγιού πετύχαινε υψηλές τιμές και ένα πλούσιο επίδομα στην αγορά του Λονδίνου, η ταχύτητα ήταν πιο σημαντική ακόμα και από την ποσότητα του φορτίου. Έτσι ναυπηγήθηκαν ταχύτατα λεπτόγραμμα πλοία με πολύ μεγάλη ιστιοφορία. Τα πρόσθετα ιστία, όταν ο καιρός βοηθούσε, ξεπερνούσαν κατά πολύ την κανονική ιστιοφορία. Το 1866, η διαδρομή Φούσχοου – Λονδίνο έγινε σε 98 ημέρες και η ταχύτητά τους μπορούσε να ξεπεράσει τους 13 κόμβους.

Το 1775, το πρώτο επιτυχημένο ταξίδι ενός σκάφους που κινήθηκε με ατμό σημάδεψε την αρχή του τέλους της εποχής του πανιού. Σήμερα, επιχειρούν ανά τον κόσμο περίπου 80 μεγάλα ιστιοφόρα με τετράγωνα πανιά για εκπαιδευτικούς σκοπούς και ενίοτε ως θαλαμιγοί. Επίσης εν ενεργεία βρίσκονται και αρκετά παραδοσιακά ιστιοφόρα με τριγωνικά ιστία που χρησιμοποιούνται σχεδόν αποκλειστικά για αναψυχή, η πλειονότητα των οποίων διαθέτει και μηχανοκίνηση. Τέλος έχει δημιουργηθεί μια εντελώς νέα και γοργά αναπτυσσόμενη κατηγορία σύγχρονων ιστιοπλοϊκών αγώνων και αναψυχής, η οποία περιλαμβάνει τόσο μικρά σκάφη σχεδιασμένα γαι παράκτια και κλειστά ύδατα, όσο και μεγαλύτερα ποντοπόρα Yachts. Εντυπωσιακά δε είναι και κάποια μεγάλα ιστιοφόρα κρουαζιερόπλοια κατασκευασμένα με την τελευταία λέξη της τεχνολογίας.
Ορισμός - Τύποι Ιστιοφόρων και Ιστιοπλοϊκών

Ιστιοφόρο σκάφος ορίζεται το σκάφος το οποίο φέρει πανιά με σκοπό την παραγωγή δύναμης κατάλληλης για πρόωση.
Μια μεγάλη κατηγορία ιστιοφόρων, είναι τα ιστιοπλοϊκά σκάφη. Ετυμολογικά η διαφορά τους από το γενικότερο ορισμό των ιστιοφόρων είναι δυσδιάκριτη: τα μεν «φέρουν πανιά», τα δε «πλέουν με πανιά», Όμως έχει επικρατήσει να θεωρούνται ιστιοπλοϊκά τα ιστιοφόρα σκάφη που χρησιμοποιούνται για αγώνες ή αναψυχή, τα οποία χρησιμοποιούν τον άνεμο ως κύριο μέσω πρόωσης και με κατάλληλο εξοπλισμό (τριγωνικά πανιά, καρίνα, ...) μπορούν να πλέουν με γωνία μικρότερη των 90 μοιρών αντίθετα στη διεύθυνση του ανέμου. Ιστιοφόρα, όχι ιστιοπλοϊκά, θεωρούνται τα παλαιά σκάφη με τετράγωνα πανιά, τα οποία συνήθως ήταν κατά κύριο λόγο κωπήλατα, παλαιά μεγάλα εμπορικά ιστιοφόρα και τα motorsailer που είναι σχεδιασμένα να έχουν τα πανιά ως βοηθητικό σύστημα πρόωσης.
Σε γενικές γραμμές, τα ιστιοπλοϊκά έχουν τα εξής χαρακτηριστικά:

· Το μήκος τους σπάνια ξεπερνάει τα 60 πόδια και το ελάχιστο απαιτούμενο πλήρωμα περιορίζεται σε μερικά μόνο άτομα.

· Σε περίπτωση που είναι εξοπλισμένα με προωστήρια εγκατάσταση διαφορετική από τα πανιά, η εγκατάσταση αυτή είναι σχεδιασμένη για βοηθητική χρήση.

· Έχουν ένα ή δυο κατάρτια εκτός ελάχιστων εξαιρέσεων.

· Τα πανιά τους είναι τριγωνικά ή πολύ σπάνια τραπεζοειδή. Το χαρακτηριστικό αυτό είναι βασικό για να μπορούν να πλέουν σε κατεύθυνση αντίθετη στον άνεμο. Η ικανότητα αυτή των ιστιοπλοϊκών είναι παραδοσιακά η σημαντικότερη αρετή τους.

Σε επίσημα έγγραφα κανονισμών, μπορεί ο όρος ιστιοπλοϊκό σκάφος να οριστεί και με βάση την επιφάνεια των πανιών σε σχέση με το εκτόπισμα του σκάφους, υπό την προϋπόθεση πάντα, ότι το σκάφος είναι σχεδιασμένο για να κινείται κυρίως με αποκλειστική χρήση των πανιών. Αυτό προκύπτει από το γεγονός ότι η επιφάνεια των πανιών χαρακτηρίζει το μέγεθος της παραγόμενης αεροδυναμικής δύναμης, το δε εκτόπισμα παίζει καθοριστικό ρόλο στην ευστάθεια του σκάφους, η οποία παίζει καθοριστικό ρόλο στη μέγιστη αεροδυναμική δύναμη που μπορεί να αξιοποιήσει ένα σκάφος.

Η μεγάλη κατηγορία των ιστιοπλοϊκών περιλαμβάνει πάρα πολλά είδη, καθένα από τα οποία έχει σημαντικές χαρακτηριστικές ιδιομορφίες όσο αφορά την ιστιοφορία, το σχήμα της γάστρας και τον εξοπλισμό του σκάφους. Υπάρχουν μονόγαστρα, δίγαστρα ή ακόμα και τρίγαστρα. Επίσης έχουν σχεδιαστεί και σκάφη ειδικών απαιτήσεων που δεν είναι καν συμμετρικά, με σκοπό την βελτιστοποίηση συγκεκριμένης πλεύσης.

Όσο αφορά τον τύπο της καρίνας και γενικότερα τη μορφή της γάστρας, τα ιστιοπλοϊκά χωρίζονται σε τρεις μεγάλες κατηγορίες:

· Long Keel ή Heavy Keel. Η κρίνα στην κατηγορία αυτή είναι μακριά και βαριά και το σχήμα της, ενσωματώνεται στο σχήμα της γάστρας.

· Fin Keel. Η καρίνα είναι μικρή σε μήκος, μεγάλη σε βάθος και ελαφριά. Η μορφή της είναι τελείως ανεξάρτητη από τη γάστρα ενώ η θέση και το σχήμα της παίζουν καθοριστικό ρόλο στην απόδοση του σκάφους. Τον τελευταίο καιρό, συχνά η άκρη της καρίνας διαμορφώνεται κατάλληλα με πτερύγια ή πρόσθετο έρμα με υδροδυναμικά σχήματα.

· Long Fin Keel. Είναι μια ενδιάμεση κατηγορία. Η μορφή της καρίνας είναι ανεξάρτητη από τη γάστρα, αλλά είναι μεγάλη σε μήκος, μικρή σε πλάτος και σαφώς ελαφρύτερη από μια αντίστοιχη Long Keel.

Τα σκάφη με Long Keel καρίνες έχουν γενικά μεγάλη αντίσταση τριβής λόγω της μεγάλης βρεχόμενης επιφάνειας. Τα σκάφη της κατηγορίας αυτής κατασκευάζονταν στο παρελθόν, αντίθετα με τα σύγχρονα τα οποία είναι σχεδόν αποκλειστικά Fin Keel. Τα Fin Keel είναι σαφώς γρηγορότερα και η καρίνα τους σαφώς πιο αποδοτική. Τα μόνα ανεπιθύμητα χαρακτηριστικά τους είναι το μεγάλο συνολικό βύθισμα του σκάφους που απαγορεύει στα σύγχρονα ιστιοπλοϊκά να πλησιάσουν πολύ στην ακτή και το μικρό βάρος της καρίνας. Όμως και τα δύο αυτά χαρακτηριστικά αντιμετωπίζονται με ειδικές σχεδιάσεις της μορφής της άκρης της καρίνας. Ανάλογα με τις εκάστοτε ανάγκες η άκρη της καρίνας έχει διάφορα σχήματα, τόσο για την βελτίωση της απόδοσής της, όσο και για την φιλοξενία πρόσθετου έρματος. Πολύ πρακτική έχει αποδειχθεί και η προσθήκη ειδικών πτερυγίων, τα οποία οδηγούν σε σχεδιάσεις καρίνων μικρού βυθίσματος.

Όσο αφορά την ιστιοφορία, χαρακτηριστικά είναι τα εξής σκάφη:

· Λατίνι (Lateen): Φέρει τριγωνικά πανιά, το καθένα από τα οποία στηρίζεται σε ένα μακρύ ξύλινο κοντάρι που λέγεται ‘αντένα’. Ο τύπος αυτού του τριγωνικού πανιού είναι κατά πάσα πιθανότητα εφεύρεση των Αιγυπτίων και είναι το πρώτο είδος τριγωνικού πανιού που χρησιμοποιήθηκε σε σκάφος.

· Sloop: Έχει ένα κατάρτι και δύο τριγωνικά πανιά, ένα εμπρός (Genoa) και ένα πίσω (Μαΐστρα). Χωρίζεται σε δύο υποκατηγορίες. Αν η μαΐστρα και η Genoa δένονται και οι δύο από το άνω άκρο του καταρτιού, ονομάζονται Masthead. Στην περίπτωση που η Genoa χαμηλότερα, συνήθως στα 7/8 περίπου του ύψους του ιστού, ονομάζονται Fractional.

· Κότερο (Cutter): Έχει ένα κατάρτι, δύο Genoa και μία μαΐστρα. Το κατάρτι του κότερου είναι γενικός περισσότερο πρίμα από ένα παρόμοιο σκάφος τύπου Sloop.

· Ketch: Έχει δύο κατάρτια εκ’ των οποίων το πρυμνιό είναι μικρότερο και τοποθετημένο μπροστά από τον άξονα του πηδαλίου. Φέρει μια μαΐστρα στο μεγάλο κατάρτι, μια μετζάνα (όμοιο πανί με τη μαΐστρα τοποθετημένο στο μικρότερο κατάρτι)  στο μικρό, και ένα ή δύο φλόκους (παρόμοια πανιά με την Genoa).

· Yawl: Έχει δύο κατάρτια, εκ’ των οποίων το πρυμνιό είναι αρκετά μικρότερο (μικρότερο από αυτό ενός αντίστοιχου σκάφους τύπου Ketch) και είναι τοποθετημένο πρύμνηθεν του άξονα πηδαλίου. Φέρει μια μαΐστρα, μια μετζάνα και ένα ή δύο φλόκους.

· Σκούνα (Scooner): Έχει δύο κατάρτια εκ’ των οποίων το πρυμνιό είναι μεγαλύτερο. Φέρει μία μαΐστρα, που ενδεχομένως να έχει τραπεζοειδές σχήμα ή και να πλαισιώνεται από ένα φλίτσι (τριγωνικό πανί που τοποθετείται πάνω από τη μαίστρα). Επίσης φέρει μια μετζάνα με τραπεζοειδές σχήμα και μεγαλύτερης επιφάνειας από τη μαΐστρα, που πλαισιώνεται από ένα φλίτσι. Τέλος φέρει δύο ή τρεις φλόκους.

· Clipper: Τα σκάφη αυτά είναι μεγάλα με τρία (σπανίως με τέσσερα ή πέντε) κατάρτια και φέρει συνδυασμούς τριγωνικών, τραπεζοειδών και τετράγωνων πανιών. Ήταν τα ταχύτερα πλοία στο 19ο αιώνα και αρχικά σχεδιάστηκαν για να μεταφέρουν ταχύτατα τσάι από την Ασία. Γνωστό σκάφος αυτής της κατηγορίας είναι το Cutty Shark. Στην Ελλάδα μπορούμε να θαυμάσουμε το ‘Ευγένιος Ευγενίδης’, αντιπρόσωπο αυτής της κατηγορίας ιστιοφόρων.
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