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24 Οκτωβρίου 2016
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ 
ΙΔΡΥΜΑ (Τ.Ε.Ι.)

ΑΘΗΝΑΣ

Μάθημα: Οπλισμένο σκυρόδεμα ΙΙ
Διδάσκοντες : Πνευματικός Νικόλαος
1η Γραπτή εργασία εξαμήνου   (15%)

Σε ομάδες 4-5 ατόμων να βρεθούν σχέδια ξυλοκόπων και λεπτομερών οπλισμού κτιριακών κατασκευών από οπλισμένο σκυρόδεμα. Αφού μελετηθούν τα σχέδια να παρουσιαστούν στην αίθουσα. 
Να προσμετρηθεί η συνολική ποσότητα σκυροδέματος σε (m3) και χάλυβα σε (Kg) της κατασκευής που θα παρουσιαστεί. Κατόπιν να υπολογιστεί ο λόγος κιλών χάλυβα σε 1 m3 σκυροδέματος. Με βάση τις τρέχουσες τιμές αγοράς του χάλυβα και του σκυροδέματος να υπολογιστεί το συνολικό κόστος του φέροντα οργανισμού της κατασκευής.
2η Γραπτή εργασία εξαμήνου   (25%)

Με βάση τα δεδομένα – παραδοχές από τα σχέδια της 1ης γραπτής εργασίας ζητείται ο σχεδιασμός ορισμένων φερόντων στοιχείων, συγκεκριμένα:

Από τα σχέδια να επιλεγεί μία πλάκα, μια δοοσειρά και ένα κάθετο υποστύλωμα που συντρέχει σε αυτή. Με χρήση απλοποιημένων μοντέλων φόρτισης και στατικών προσομοιωμάτων να υπολογιστούν τα εντατικά μεγέθη και στη συνέχεια να γίνει:

· Διαστασιολόγηση και πλήρης όπλιση μιας πλάκας.

· Διαστασιολόγηση και πλήρης όπλιση (οι διαμήκεις και οι εγκάρσιοι οπλισμοί, σκαριφήματα, αναπτύγματα κ.λπ στα ανοίγματα και στις στηρίξεις.) μια δοκοσειράς. 
· Διαστασιολόγηση και πλήρης όπλιση (οι διαμήκεις και οι εγκάρσιοι οπλισμοί, σκαριφήματα, αναπτύγματα κ.λπ.) σε ένα κρίσιμο υποστύλωμα του ισογείου.
Για τη δοοσειρά και τα κάθετα υποστυλώματα που θα επιλεγούν να γίνει ικανοτικός σχεδιασμός δοκών, υποστυλωμάτων και κόμβων.

Να γίνει έλεγχος περισφίξεις του υποστυλώματος.  
Για οποιαδήποτε άλλη παράμετρο που δεν δίνεται στα σχέδια να γίνει η εκτίμηση της.
Μαζί με το θέμα να παραδοθεί και ένα έντυπο που να αναφέρει τα καθήκοντα και τη συνεισφορά στο θέμα του κάθε μέλους της ομάδας. 

Καλή επιτυχία
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