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	ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΔΥΤΙΚΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ

ΤΜΗΜΑ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ & ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
Εργαστήριο : Μικροβιολογίας τροφίμων & Μικροβιολογικής Ανάλυσης
Καθηγητής: 


ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΟΥ  (7)
Ονοματεπώνυμο φοιτητή:                                                                                             Τμήμα: 
Τίτλος άσκησης : ΠΑΘΟΓΟΝΑ (Listeria monocytogenes) 
Λίγα λόγια….
Η Listeria monocytogenes παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον στην τεχνολογία τροφίμων, αφού μπορεί και αναπτύσσεται σε μεγάλο εύρος θερμοκρασιών (1-440C) σε τρόφιμα με συγκέντρωση άλατος μέχρι 20%. Σε θερμοκρασίες ψύξης συμπεριφέρεται ως ψυχρότροφος μικροοργανισμός, επιβιώνει στην κατάψυξη και την ξήρανση, εμφανίζει θερμοαντοχή στην εξόντωσή της, επιβιώνει σε συνθήκες θέρμανσης, όπως η παστερίωση, πολλαπλασιάζεται σε εύρος pH από 5.6 - 9.0, είναι ανθεκτική σε διάφορα συντηρητικά και αντιοξειδωτικά, σε ραδιοακτινοβολία, στα αντιβιοτικά, καθώς και σε συσκευασίες κενού και τροποποιημένης ατμόσφαιρας.

Απομονώθηκε από μαλακά τυριά, ωμό γάλα, αλλαντικά, ψαρικά, κοτόπουλο, λαχανικά, σαλάτες και έτοιμα προς κατανάλωση φαγητά που υπέστησαν ήπια θερμική επεξεργασία. Τα περισσότερα στελέχη της είναι παθογόνα και προκαλούν τροφικές δηλητηριάσεις, όπως  η λιστερίωση που οδηγεί στον θάνατο, με αποτέλεσμα οι οικονομικές ζημιές στην βιομηχανία τροφίμων να είναι βαρύτατες και η παρουσία της να θεωρείται Νο.1 αιτία ανάκλησης ολόκληρων παρτίδων προϊόντων και αναστολής λειτουργίας μεγάλων βιομηχανιών… 
Σκοπός της άσκησης:

Στοιχεία δείγματος:
Α. ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ
Η απομόνωση και  ταυτοποίηση της Listeria monocytogenes ακολουθεί τα εξής στάδια :

A1. Δειγματοληψία (περιγραφή) : 
Α2. Προεμπλουτισμός (μη εκλεκτικός εμπλουτισμός) - (περιγραφή) : 

Α3. Εκλεκτικός εμπλουτισμός (περιγραφή) :
Α4. Απομόνωση σε 1)τρυβλία με Οxford Agar  και παρατηρούμε :                                                                      
σε 2) τρυβλία με Palcam Agar και παρατηρούμε :
Α5. Ταυτοποίηση :

B1. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ
Κατά την ανάλυση δείγματος:                                      μετρήθηκαν στα τρυβλία της αρχικής αραίωσης:                           αποικίες. Άρα το φορτίο του αρχικού  δείγματος είναι:
 Β2. ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΟΣ: 
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