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	ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΔΥΤΙΚΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ

ΤΜΗΜΑ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ & ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
Εργαστήριο : Μικροβιολογίας τροφίμων & Μικροβιολογικής Ανάλυσης
Καθηγητής: 


ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΟΥ  (8)
Ονοματεπώνυμο φοιτητή:                                                                                             Τμήμα: 
Τίτλος άσκησης : ΠΑΘΟΓΟΝΑ (Salmonella) 
Λίγα λόγια…. 
Είναι ανεπιθύμητη η παρουσία του γένους Salmonella στα τρόφιμα επειδή πολλές φορές και ένα μόνο κύτταρο είναι ικανό να προκαλέσει τροφολοίμωξη, αν βρεθεί σε κατάλληλες συνθήκες ανάπτυξης και καταναλωθεί από ευαίσθητα άτομα. Τρόφιμα που εμπλέκονται στις σαλμονελώσεις είναι κυρίως ζωικής προέλευσης, όπως τα κρεατοσκευάσματα (σαλάμια, κρεατόπιτες, μορταδέλες, χοιρομέρι, μπέικον, προμαγειρεμένο roast beef), αυγά, κοτόπουλα σχάρας, πουλερικά, γάλα και προϊόντα γάλακτος. Η Salmonella θεωρείται το κύριο παθογόνο των στρειδιών, προκαλώντας γαστρεντερίτιδες. Οστρακόδερμα με λιγότερα από 10 κύτταρα ανά γραμμάριο δύνανται να προκαλέσουν σαλμονέλωση. Τα κρούσματα των σαλμονελώσεων έχουν αυξηθεί την τελευταία δεκαετία σε αριθμό και σοβαρότητα, εξ αιτίας της χρήσης αντιβιοτικών στις ζωοτροφές, για τον έλεγχο και την πρόληψη των ζωονόσων. Η διαδικασία αυτή, οδήγησε το πεπτικό σύστημα των παραγωγικών ζώων, να μεταβληθεί σε «ρεζερβουάρ» βακτηρίων, κυρίως εντεροπαθογόνων, ανθεκτικών και επικίνδυνων για τον άνθρωπο, εκτοπίζοντας την ωφέλιμη μικροχλωρίδα, από το πεπτικό του σύστημα, φθάνοντας σε αυτό με την κατανάλωση κρέατος των παραπάνω ζώων. Επίσης, στην αύξηση των σαλμονελώσεων συνετέλεσε η κατανάλωση τροφών έτοιμων για σερβίρισμα (ready to serve foods) και των fast foods.

Σκοπός της άσκησης:

Στοιχεία δείγματος:
Α. ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΑ ΠΟΡΕΙΑ  

Επειδή ο αριθμός των βακτηρίων της σαλμονέλας στα τρόφιμα είναι πολύ χαμηλός, σε σχέση με την υπόλοιπη μικροβιακή χλωρίδα, ο προσδιορισμός είναι αρκετά πολύπλοκος και χρονοβόρος. Περιλαμβάνει, όπως και στην περίπτωση της Listeria τα εξής στάδια:

Α1. Δειγματοληψία (περιγραφή):
Α2. Προεμπλουτισμός (περιγραφή):
Α3. Εμπλουτισμός (περιγραφή):
Α4. Προσδιορισμός σε στερεό εκλεκτικό υπόστρωμα (περιγραφή):
Α5. Απομόνωση (περιγραφή) :
Α6. Επιβεβαιωτικές δοκιμές (περιγραφή):
Α7. Προτεινόμενο υπόστρωμα: 
Α8. Τεχνική που εφαρμόζεται: 

Α9. Επώαση: 
Τα βακτήρια του γένους Salmonella σχηματίζουν άχρωμες ή ροζ, ημιδιαφανείς ή διαφανείς αποικίες, ενώ το υπόστρωμα που τις περιβάλλει έχει χρώμα ροζ προς κόκκινο.
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